



DORNYAY BÉLA MÚZEUM
3100 Salgótarján, Múzeum tér 2.
Tel.: 32/520-700
Titkárság: 32/520-705
Igazgató: 32/520-707
Fax: 32/314-169

Szám: 11375-2/2024.

Javaslat
a Dornyy Béla Múzeum
2023. évi beszámolójának és a 2024. évi munkatervének jóváhagyására

Tisztelt Bizottság!

A muzeális intézményekről, a nyilvános könyvtári ellátásról és a közművelődésről szóló 1997. évi CXL. törvény (továbbiakban: Kultv.) 50. § (2) bekezdés a) pontja alapján a fenntartó meghatározza és jóváhagyja a muzeális intézmény munkatervét és beszámolóját.

A Dornyy Béla Múzeum (a továbbiakban: Múzeum) a Kulturális és Innovációs Minisztérium (a továbbiakban: Minisztérium) Kultúráért Felelős Államtitkárság Múzeumi Főosztálya (a továbbiakban: Főosztály) által megadott formában és paraméterek szerint elkészítette 2023. évi beszámolóját, valamint a 2024. évi munkatervét. A dokumentumok részletesen tartalmazzák a vonatkozó évben – többek között – a szervezeti, személyi változásokat, az intézmények működésének, valamint szolgáltatásainak bemutatását, a pályázati, képzési, közművelődési és PR-tevékenységeket, továbbá a gazdálkodással kapcsolatos főbb adatokat.

A Múzeum a dokumentumokat benyújtotta a fenntartó Salgótarján Megyei Jogú Város Önkormányzatához, amelyek jogi és szakmai kontrollja megtörtént.

A Kultv. 45.§ (5) bekezdés értelmében a vármegyei hatókörű városi múzeum szakmai munkatervét és szakmai beszámolóját a fenntartó - annak elfogadását megelőzően - véleményezésre megküldi a kultúráért felelős miniszternek (a továbbiakban: miniszter). Ha a miniszter a fenntartó javaslatának kézhezvételétől számított 30 napon belül nem ad véleményt, úgy kell tekinteni, hogy a javaslatban foglaltakkal egyetért. A miniszter véleménye a fenntartót nem köti döntése meghozatalában.

A határozati javaslat mellékleteit képező dokumentumokat határidőre megküldtük – a Minisztérium előírásainak megfelelően – a Főosztálynak.

A Főosztály – a Minisztérium Szervezeti és Működési Szabályzatáról szóló 3/2022. (VIII. 8.) KIM utasítás 1. Melléklet 5. függelék III. Kulturális ágazat cím A) pont 40. alpontja alapján a kulturális és innovációs miniszter nevében eljárva – IV/1678/2024/MUZEUM iktatószámú levelében megküldte az Önkormányzatnak a Múzeum beszámolójának és munkatervének értékelését. A Múzeumi Főosztály a Múzeum 2022. évi szakmai beszámolójának összefoglaló értékelésében megállapította, hogy az intézmény éves vállalt feladatait sikerrel teljesítette. A 2024. évi szakmai munkatervére vonatkozóan pedig összegző véleménye szerint, a Múzeum által vállalt célok reálisak, központjukban a Magyar Génius Program támogatásában megvalósuló új állandó kiállítás és annak népszerűsítése áll. Minderre tekintettel a Múzeumi Főosztály a Múzeum 2023. évi beszámolóját és a 2024. évi munkatervét a fenntartó általi elfogadásra javasolta.

Az Önkormányzat és Szervei Szervezeti és Működési Szabályzatáról szóló 24/2020.(VIII.27.) önkormányzati rendelet 8. mellékletében foglalt táblázat 55. sora szerint a Népjóléti Bizottság dönt a Múzeum fentebb felsorolt dokumentumainak jóváhagyásáról.
Kérem a Tisztelt Bizottságot a határozati javaslat elfogadására!

Határozati javaslat

Salgótarján Megyei Jogú Város Önkormányzata Közgyűlésének Népjóléti Bizottsága az Önkormányzat és Szervei Szervezeti és Működési Szabályzatáról szóló 24/2020. (VIII. 27.) önkormányzati rendelet 8. mellékletének 55. sorában meghatározott átruházott hatáskörben – a kultúráért felelős miniszter véleményének kikérésével – jóváhagyja a Dornyay Béla Múzeum

- a) 2023. évi beszámolóját az 1. melléklet szerint,
- b) 2024. évi munkatervét a 2. melléklet szerint.

Határidő: azonnal

Felelős: Czene Gyula bizottsági elnök

Salgótarján, 2024. április 26.

Dr. Shah Gabriella s.k.
igazgató
Dornyay Béla Múzeum

Vármegyei hatókörű városi múzeum teljesítményértékelő lapja

INTÉZMÉNY NEVE: DORNYAY BÉLA MÚZEUM
 INTÉZMÉNY VEZETŐJE: DR. SHAH GABRIELLA
 VEZETŐI MEGBÍZÁS (-TÓL – IG): 2023.12.01. - 2028.11.30.

Kérjük, hogy az adatok rögzítése során törekedjenek a hivatalos kulturális statisztika keretében (OSAP) szolgáltatott adatokkal való összehangra!

- I. Szervezeti kérdések és intézményi stratégia
- II. Gyűjteménygyarapítás, nyilvántartás, hozzáférés
- III. Műtárgyvédelem
- IV. Tudományos kutatás
- V. Kiállítási tevékenység
- VI. Közönségkapcsolat, kommunikáció
- VII. Pályázati tevékenység

I. Szervezeti kérdések és intézményi stratégia

1. Szervezeti kérdések

- 1.1. Az elmúlt évi szervezeti átalakítások, személyi változások, az intézményi alapidokumentumokban történt változások szöveges bemutatása (alapító okirat vagy szervezeti és működési szabályzat módosításának szükségessége, indokai stb.), max. 2000 karakter:**

Az év során új tárlatvezetőt alkalmaztunk márciustól. Decembertől új múzeumi animátort vettünk fel.

- 1.2. Az intézményben közfoglalkoztatás keretében alkalmazott dolgozók és az általuk elvégzett tevékenységek bemutatása, max. 500 karakter:**

Adatrögzítési feladatok ellátására decembertől egy közfoglalkoztatottat alkalmazunk. A Salgótarjáni Költségvetési Intézmények Gazdasági Szolgálatára (továbbiakban: SKIGSZ) keretében a múzeumban dolgozott az év során egy takarítónő. A SKIGSZ látja el a múzeum gazdasági és karbantartási feladatait.

- 1.3. Az intézmény közzétételi kötelezettségeinek teljesítése érdekében megvalósult feladatok az információs önrendelkezési jogról és az információszabadságról szóló 2011. évi CXII. törvény alapján, max. 500 karakter:**

A nevezett törvény alapján készült intézményi Adatvédelmi és adatbiztonsági szabályzatban foglalt közzétételi kötelezettségek teljesítése folyamatos. Honlapunkon elérhető a Közérdekű adatok között.

- 1.4. Állami Számvevőszéki ellenőrzés utókövetése, amennyiben releváns: a számvevőszéki javaslatok és az intézkedési terv alapján az elmúlt évre tervezett feladatok megvalósulása, max. 1000 karakter:**

A 2016-os ÁSZ ellenőrzést követő intézkedési terv által meghatározott feladatokat a korábbi években a DBM teljesítette. Összesen 117 Nógrád megyei, önkormányzati fenntartású, de önállóan gazdálkodó szervezetnél ellenőrizte a belső kontrollrendszer lényeges elemeit az Állami Számvevőszék Salgótarján vonatkozásában öt intézményt vizsgált az ÁSZ. A Dornyay Béla Múzeumnál nem tárt fel semmilyen szabályszerűségi hibát, így ezen szervezetnél értelemszerűen alacsony szintűnek értékelték a kockázatot.

A dolgozói létszám táblázatos bemutatása

Dolgozói létszám (fő)	26
Ebből magasabb vezető vagy vezető (fő)	2
Ebből szakmai munkakörben foglalkoztatottak (fő)	23
Ebből nem szakmai munkakörben foglalkoztatottak (fő)	3

2. Az intézmény elmúlt évi továbbképzési tervének teljesülése

A képzés jellege	A képzés pontos megnevezése	A képzés szervezője	A képzésen résztvevő munkatársak száma (fő)
Műtárgyvédelem	Megelőző műtárgyvédelem a múzeumokban	Néprajzi Múzeum Múzeumi Állományvédelmi Program	1
Doktori iskolába felvétel	Debreceni Egyetem Történelmi és Néprajzi Doktori Iskolájába	Debreceni Egyetem Történelmi és Néprajzi Doktori Iskolájába	1
Térinformatika	térinformatikai szakember	Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem	1

3. Az intézményi szakmai stratégia elmúlt évi kiemelt céljainak és a megvalósítást szolgáló intézkedéseknek a bemutatása, max. 5000 karakter:

A Dornyay Béla Múzeum az energetikai válságok miatt bekövetkezett korlátozó önkormányzati rendelkezések ellenére a szakmai terveit 2023-ban is teljesítette. Kiemelt fontosságú volt a Magyar Génius Program keretében egy új állandó kiállítás megrendezésére elnyert pályázat szakmai munkájának megkezdése. A több, mint 20 éves állandó kiállítás bontásra került, s elkezdődött az új látványterv készítése és a szakmai anyagok összeállítása is. Nagy jelentőségű volt a múzeumunk unikális üvegyűjteményének szélesebb körű megismertetése számára két kiemelkedő lehetőség: az egyik a Glass Art Now – a Velencében megrendezett nemzetközi üvegiállításra való részvételünk, a másik pedig egy Budapesti Michelin csillagos étteremben tartós kölcsönzés keretében megrendezett kiállítás. Salgótarján Megyei Jogú Város Önkormányzata egy Interreg határpályázat keretében az egykor méltán híres Dornyay Menedékházat felújította és új funkcióval látta el. Múzeumunk munkatársai végezték a szakmai munkát, a kiállítások koncepciójának kidolgozását és a kiállítások megrendezését. Másik fontos és mindenképpen kiemelendő szakmai munka a Bazalt ház létrehozására és a Petőfi kunyhó megújítására irányuló szakmai koncepció és kiállítási forgatókönyvek elkészítése Salgótarján Megyei Jogú Város Önkormányzata számára, amit egy TOP pályázatra nyújtottak be. 2023. évben nagyon sok műtárgy került a múzeum különböző gyűjteményeibe, de az egyik legjelentősebbnek mondható Budai lány c. festmény. Alkótója a salgótarjáni születésű, majd Chilébe emigrált festőművész Csényey László (Ladislau Cheney), akinek leszármazottai Chiléből ajándékozták a múzeumunknak az említett festményt a Chilei nagykövetségen keresztül. Az utóbbi évek néprajzi kutatásainak köszönhetően összegyűjtöttünk egy kötetre való palóc mesét, aminek illusztrálására egy kortárs illusztrátort kértünk fel. E könyv

kiadása nagyon sikeresnek mondható. Múzeumunk 10 éve rendelkezik régészeti gyűjtőkörrel. Ez az évforduló kínált alkalmat arra a nagy kiállításra, ami a múzeum régészeti tevékenységét, legfontosabb leleteit mutatta be. 2023-ban 155 éves volt a Pest-Salgótarján vasútvonal állami kézbe kerülése, ez lett az első MAV vasútvonal. Ennek emlékére civil szervezettel emlékkiállítást rendeztünk. Az év során megrendezésre került múzeumunk névadójának, Dornyay Béla gimnáziumi tanárnak, a neves polihisztor tudósnak a Salgótarján környéki és országos tevékenységét ismertető tudományos konferencia, melyen munkatársaink mellett számos vendégelőadó is bemutatta kutatási eredményeit

A kiemelt stratégiai célok megvalósulásának táblázatos bemutatása

Kiemelt stratégiai cél megnevezése	Tárgyi feltételek	Személyi feltételek	A megvalósítás felelőse (név, beosztás)
Magyar Génius Program keretében új állandó történeti kiállítás megvalósítása	pályázati támogatás	Szakmai munkatársak munkája	Dr. Shah Gabriella igazgató, Dr. Fodor Miklós Zoltán igazgatóhelyettes Balogh Zoltán főmuzeológus
Dornyay Ház létrehozása	pályázati támogatás	szakmai munkatársak szakmai munkája	Dr. Shah Gabriella igazgató
A Somoskőn megvalósítandó Bazalt ház kialakítása és a Petőfi Kunyhó felújítása	Szakmai előkészítés, kiállítási forgatókönyv megírása	Szakmai kollégák munkája	Dr. Shah Gabriella igazgató, Dr. Fodor Miklós Zoltán igazgatóhelyettes
Glass Art Now-velencei nemzetközi üvegiállításra való szereplés		Üvegyűjteményből való szakmai válogatás	Dr. Shah Gabriella igazgató, Balogh Zoltán muzeológus
Egy fővárosi Michelin-csillagos étterembe üvegtárgyak kölcsönzése		Munkatársak szakmai alapú műtárgyválogatása	Dr. Shah Gabriella igazgató, Balogh Zoltán muzeológus
A 10 éves régészeti gyűjtemény évfordulóján régészeti kiállítás megrendezése		Régészek szakmai munkája, kiállításrendezés	Szolnoki Tamás régész muzeológus
Vasúttörténeti kiállítás megrendezése		Munkatársak szakmai előkészítő munkája, kiállításrendezés	Dr. Fodor Miklós Zoltán igazgatóhelyettes
„Dornyay Béla – egy polihisztor Salgótarjánban. c. tudományos emlékkonferencia megrendezése		Munkatársak és vendég előadók előadásai	Bodó Balázs régész muzeológus
A tündércék kútja c. palóc népműgyűjtemény kiadása		Néprajzos munkatárs szerkesztői munkája	Máté György néprajzos muzeológus
Ladislau Cheney: Budai lány c. festményének gyűjteményünkbe kerülése a chilei örökösök ajándékozása révén		Festmény ünnepélyes átvétele	Dr. Shah Gabriella igazgató

4. A Kultv. 42. § (4) bekezdés b) pont szerinti stratégiai dokumentumok

Dokumentum	Rendelkezésre áll (igen/nem)	Kelt	Fenntartói jóváhagyás (igen/nem)	A stratégiaalkotás felelőse (név, beosztás)
Múzeumi küldetésnyilatkozat	igen	2014.06.30.	igen	Dr. Shah Gabriella igazgató
Stratégiai terv	nem	2018.12.31.	nem	
Állományvédelmi terv	igen	2020.08.24.	igen	Gulyás Gábor restaurátor
Gyűjteménygyarapítási és revíziós terv	igen	2020.08.24.	igen	Steib Janka muzeológus
Múzeumi digitalizálási stratégia	igen	2017.03.23.	igen	Dr. Fodor Miklós Zoltán igazgatóhelyettes

A rendelkezése álló dokumentumokat kérjük feltölteni.

5. Lezárult, illetve folyamatban lévő hazai és nemzetközi projektek, együttműködési programok megvalósítása, a fenntarthatósági hatások bemutatásával, max. 2000 karakter:

INTERREG pályázat keretében szlovákiai Gács településsel együttműködve az egykori Dornyay Menedékház felújítása, Dornyay Ház néven kiállítóhely kialakítása megvalósult. A Magyar Honvédséggel kötött megállapodás alapján a bujádi vár roncsolásmentes régészeti kutatása a 2023. évben is folytatódott. Ennek során újabb területeken tudtuk azonosítani a 16-17. századi ostromnyomokat a Községi Régészeti Programunk önkéntesei segítségével. A Zách Felicián féle merénylet 700 éves évfordulójára közös kiállítást tervezünk a Magyar Nemzeti Múzeum Mátyás Király Múzeumával. Az intézményeink közötti kapcsolatfelvétel első lépéseként közös terepbejárást végeztünk a salgótarjáni Pécskő sziklán. A Pázmány Péter Katolikus Egyetemmel közös kutatás első lépéseként a Nógrád vármegyében található Szent János lovagrendhez köthető birtokok kutatását kezdtük meg (Tolmács, Borsosberény). A következő évtől együttműködési megállapodással egybekötött szorosabb együttműködés a cél, melynek keretében nemcsak a lovagrend, hanem a vármegyében előkerült újabb, főként eddig ismeretlen 13-14. századi várak és birtokok kutatása a fő cél. A Bazalt ház TOP projekt szakmai előkészületei megvalósultak.

6. Az intézményi ingatlanok állapotának szöveges bemutatása, max. 1500 karakter:

A Dornyay Béla Múzeum irodahelyiségeit, kiállítótereit és kiszolgálótereit folyamatosan és kisebb, nagyobb léptékben újítjuk fel. A Dornyay Béla Múzeum új állandó történeti kiállításának helyet adó I. sz. kiállítóteréhez tartozó elektromos vezeték korszerűtlensége miatt felújításra szorult. Az átvezetékeltetés megtörtént. A lámpatesteket kicseréltük. Új villamos elosztó- és kapcsolószekrény kiépítésére is sor került. 2023-ban a fűtési költségek csökkentése érdekében a homlokzati nyílászárókat gumicsikkal tömítettük. Kamera került az épület alatti bejárati kapura, megvalósult az informatikai hálózat, valamint a telefonrendszer javítása. A Bányászati Kiállítóhely főépülete körüli és a József lejtőszakna bányaudvari részén tereprendezési munkákat végeztünk, bokrok és fák kerültek kivágásra. A földalatti bányatérsgben rendszeresen történik a vágatrendszer karbantartása, rendszeres víztelenítése szivattyú segítségével a földalatti környezet minél szárazabbá tétele érdekében. Ugyanis a magas páratartalom fokozott mértékben károsítja a beépített fa biztosító szerkezetét. A bányajaratok veszélyessé váltak akác deszkáinak cseréje folyamatosan történik, illetve a beépített deszkázatoknak a megóvása érdekében szintén rendszeresen történik ezen faanyagok gombátlantása, vegyszerrel történő kezelése. A földalatti gépészeti eszközök karbantartása is folyamatosan zajlik.

A legfontosabb megvalósult infrastrukturális fejlesztési munkák táblázatos bemutatása

Az ingatlan megnevezése, helyszíne	Az elvégzett felújítási munka rövid leírása	A megvalósításhoz tervezett anyagi forrás (Ft)	A megvalósításhoz felhasznált anyagi forrás (Ft)
DBM, Salgótarján, Múzeum tér 2. I. sz. kiállítóterme	Kiállítóterhez tartozó elektromos munkák	3449874	3449552
DBM, Salgótarján, Múzeum tér 2	Épület alatti vaskapura kamera kihelyezés	346586	346586
DBM, Salgótarján, Múzeum tér 2	Informatikai hálózat javítása, anyag ktg	248920	248920
DBM, Salgótarján, Múzeum tér 2	Telefonrendszer, informatikai hálózat javítása	113538	113538
DBM Bányászati Kiállítóhely, Salgótarján, Zemlinszky Rezsó út 1.	Tereprendezés, fakivágás	94850	444500
DBM Bányászati Kiállítóhely Zemlinszky Rezsó út 1.	Földalatti bányászati munkák, kiállítóhely karbantartása	2540000	2540000
DBM Bányászati Kiállítóhely Zemlinszky Rezsó út 1.	Akác bányadeszkák cseréje	186500	186500

II. Gyűjteménygyarapítás, nyilvántartás, hozzáférés

1. Összefoglaló az intézmény elmúlt évi gyűjteménygyarapítási tevékenységéről, max. 2000 karakter:

A 2023-as gyűjteménygyarapítás is elsősorban az új állandó kiállítás megvalósításának volt alárendelve. A kiállítási tervben szereplő témákhoz sikerült kiegészítő gyűjtéseket végezni. Intézményünk történeti gyűjteménye jelentősen gyarapodott az 1950-es, 60-as és 70-es évekbeli tárgyakkal, amelyek között több is hiánypótló. Tovább bővült a múzeum eddig is páratlan üvegkollekciója. Külön kell szólni a Képzőművészeti gyűjtemény gyarapodásáról, amely nem számokba kiugró, hanem a bekerült alkotások művészi megítélésének súlyától jelentős. Ezek közül is kiemelkedik Csenev László Budai lány c. alkotása, amelyet az chilei örökösök ajándékoztak a múzeumnak és juttattak el a nagykövetség segítségével. További bekerült művek alkotói: Párkányi Raab Péter, Varga Anikó, Drozsnik István, Czinke Ferenc, Gelencsér János, Oláh Jolán, Botos Zoltán, Simon Imre, Szöllősi Mária, Perényi Anna. A régészeti gyűjtemény is jelentősen gyarapodott. A munkatársak által végzett intenzív munka eredményeképpen bekerült nagyobb számú tétel például Bujákról, Galgagutáról, Drégelypalánkról, Érsekudkertről, Salgótarján-Pécskőről.

Az elmúlt évi gyűjteménygyarapítás táblázatos bemutatása a szakanyagok megnevezésével

A gyarapítással érintett szakanyag megnevezése	A gyarapítás módja	A gyarapítás egyedileg nyilvántartott műtárgyak esetén (tétel)	A gyarapítás szekrénykataszteri nyilvántartás esetén (tárolási egység)	Felélős (név, beosztás)
Képzőművészet	vásárlás, ajándékozás	17	-	Dr. Shah Gabriella igazgató
Történeti tárgyi	vásárlás, ajándékozás, átadás	779	-	Balogh Zoltán főmuzeológus, Lőrinczné Somoskői Mónika
Numizmatika	ajándékozás	3	-	Balogh Zoltán főmuzeológus, Lőrinczné Somoskői Mónika
Műszaki és technikatörténeti	ajándékozás	1	-	Balogh Zoltán főmuzeológus, Lőrinczné Somoskői Mónika
Régészeti gyűjtemény	feltárás	4288	-	Tóth Krisztián

Az elmúlt évi gyűjteménygyarapítás összefoglaló táblázatos bemutatása

Tárgyévi régészeti és őslénytani feltárások alapterületének nagysága (m ²)	4359	
Az éves gyűjteményfejlesztési tervben meghatározott egyéb gyűjteménygyarapítási alkalmak száma (db)	59	
A régészeti és őslénytani feltárás nyomán feldolgozott állomány nagysága	29550	729
1. összesen (db, vagy egyéb jellemző mutató)	darab	
2. a tárgyévben (db, vagy egyéb jellemző mutató)		
A feldolgozandó egyéb műtárgyállomány nagysága	63771	4288
1. összesen (db)		
2. a tárgyévben (db)		
A tárgyévben régészeti és őslénytani feltárás nyomán a múzeumba került tárgyak száma (db, vagy egyéb jellemző mutató)	4288	
	darab	
A tárgyévben ajándékozással bekerült tárgyak száma (db)	869	
A tárgyévben adásvétellel bekerült tárgyak száma (db)	112	
A tárgyévben egyéb, a fentiekén kívüli gyűjteménygyarapodással bekerült tárgyak száma (db)	807	
A gyűjteménygyarapítási tervben meghatározott éves gyarapodás teljesülésének aránya (%)	159	

2. Nyilvántartás

2.1. A muzeális intézmények nyilvántartási szabályzatáról szóló 20/2002. (X. 4.) NKÖM rendelet előírásainak teljesülése

Gyűjtemények nyilvántartása (N: nincs, H: hagyományos, Sz: számítógépes)

Gyűjtemény megnevezése	Gyarapodási napló N/H/Sz	Szakleltárkönyv N/H/Sz	Leírókarton N/H/Sz	Szekrény-kataszter N/H/Sz	Duplum-napló N/H/Sz
Történeti tárgyi	H	H	H	N	N
Történeti dokumentációs	H	H	H	N	N
Numizmatika	H	H	H	N	N
Műszaki és technikatörténet	H	H	N	N	N
Képzőművészeti	H	H+Sz	Sz	N	N
Néprajzi	H	H	N	N	N
Irodalomtörténeti	H	H	N	N	N
Régészeti	H	H	N	N	N
Régészeti állatcsont	H	H	N	N	N

Segédgyűjtemények (N: nincs, H: hagyományos, Sz: számítógépes)

Segédgyűjtemény megnevezése	Adattári leltárkönyv N/H/Sz	Adattári fénykép-leltárkönyv N/H/Sz	Kiállítási segéd- és technikai eszközök leltárkönyve N/H/Sz
Térképtár	H	N	N
Régészeti adattár	H	N	N
Történeti adattár	H	N	N
Fotó-negatívár	N	H	N

Külön nyilvántartások (N: nincs, H: hagyományos, Sz: számítógépes)

Az őrzésében lévő, de nem saját gyűjteményeihez tartozó kulturális javakról	N/H/Sz
letéti napló	H
kölcsönvett tárgyak naplója	H
bírálati napló	N
restaurálásra átvett anyagok naplója	N
A gyűjteményeiből, illetve a birtokában lévő egyéb anyagból ideiglenesen kikerült (kiállításra vagy más célra kölcsönadott, vizsgálatra, restaurálásra átadott stb.) kulturális javakról	N/H/Sz
mozgatási napló	H
kölcsönadott tárgyak naplója	H

Törlés a nyilvántartásból (A tárgyévben kérelmezett törlési engedélyek bemutatása)

Sorszám	Gyűjtemény	Törlés oka	Törölt kulturális javak száma	Miniszteri engedély száma, kelte
-	-	-	-	-

2.2. Összefoglaló az intézmény elmúlt évi nyilvántartási feladatainak elvégzéséről, különös tekintettel a számítógépes nyilvántartásra, max. 2000 karakter:

A Dornay Béla Múzeum gyűjteményeinek 2023-as gyarapodását maximálisan követte a tételek nyilvántartásba vétele. Kiugróan nagy számokat produkált e tekintetben a Történeti tárgyi- és a Régészeti gyűjtemény, amelyknél a korábbi évek gyarapodásaiból is beletárolásra kerültek tételek. Jól haladt az ún. Gaál-hagyaték feldolgozása is. Mivel nincs saját számítógépes nyilvántartási programja, adatbázisa a múzeumnak, ezért az Excel-t használjuk az analóg nyilvántartás mellett belső használatra. Törekvéseinkhez tartozik, hogy a korábbi leltárkönyvek ily módon digitalizálva legyenek. A másik lehetőségünk a MúzeumDigitár gyűjteménykezelő rendszer, amelyhez intézményünk korábban csatlakozott. Ebben az adatbázisban 2023 év végére több mint 14.000 tétel van már a Dornay Béla Múzeum anyagából, amiből 12 ezret meghaladja a publikus tétel.

A nyilvántartási feladatok részletes bemutatása

A szakanyag megnevezése	A nyilvántartási feladat leírása	Az elmúlt évben feldolgozott anyag mennyisége (tétel)	Az elmúlt évben feldolgozott anyag mennyisége (tárolási egység)	Felélős (név, beosztás)
Régészeti	leltározás	505	505	Tóth Krisztián régészeti osztályvezető
Régészeti	leltározás	215	215	Szolnoki Tamás régész
Régészeti	leltározás	8	8	Bodó Balázs régész
Történeti tárgyi	leltározás	832	832	Balogh Zoltán főmuzeológus, Lőrinczné Somoskői Mónika gyűjteménykezelő
Numizmatika	leltározás	3	3	Balogh Zoltán főmuzeológus, Lőrinczné Somoskői Mónika gyűjteménykezelő

A szakanyag megnevezése	A nyilvántartási feladat leírása	Az elmúlt évben feldolgozott anyag mennyisége (tétel)	Az elmúlt évben feldolgozott anyag mennyisége (tárolási egység)	Felelős (név, beosztás)
Térképtár	leltározás	7	7	Balogh Zoltán főmuzeológus, Lőrinczné Somoskői Mónika gyűjteménykezelő
Műszaki és technikatörténeti	leltározás	1	1	Balogh Zoltán főmuzeológus, Lőrinczné Somoskői Mónika gyűjteménykezelő
Képzőművészet	leltározás	48	48	Dr. Shah Gabriella igazgató, művészettörténész
Néprajz	leltározás	20	20	Máté György néprajzos muzeológus, gyűjteményi osztályvezető
Irodalomtörténet	leltározás	152	152	Molnár Antal muzeológus
Történeti dokumentációs	leltározás	164	164	Dr. Fodor Miklós Zoltán igazgatóhelyettes, K. Bodrogi Szabina múzeumi szakalkalmazott
Történeti dokumentációs-fénykép, képeslap	leltározás	594	594	Dr. Fodor Miklós Zoltán igazgatóhelyettes, Jászberényi Linda állományvédelmi felelős
Képzőművészet, fényképek	leltározás	1308	1308	Dr. Shah Gabriella igazgató, K. Bodrogi Szabina múzeumi szakalkalmazott

2.3. Összefoglaló az intézmény elmúlt évi revíziós feladatainak megvalósításáról, max. 2000 karakter:

2023. november 15-én lezárult az Irodalomtörténeti gyűjtemény revízió, amely 2020. november 2-án indult. Az intézmény fentartójának, a Salgótarján Megyei Jogú Város Önkormányzatának átadtuk a hivatalos okmányokat. A városi Közgyűlés Népjelölti Bizottsága a revíziós jegyzőkönyvet 2023. december 13-án jóváhagyta. Ezt követően a revíziós jegyzőkönyvet és mellékleteit elküldtük a Minisztériumba véleményezésre, jóváhagyásra.

A revízió alá vont gyűjtemény megnevezése	A revízió jellege (teljes / szűrőpróbaszerű)	A gyűjtemény összes tételszáma (db)	Szűrőpróbaszerű revízió esetén az átnézett leltárkönyvi tételek száma (db) és aránya a gyűjtemény összes tételszámához viszonyítva (%)	Felelős (név, beosztás)	A feladat teljesítésének státusza
Irodalomtörténeti gyűjtemény	teljes	9307		Molnár Antal, muzeológus	teljesített

A nyilvántartási feladatok összefoglaló táblázatos bemutatása

A tárgyévben gyarapodási naplóba vett kulturális javak száma (tétel)	5347
A tárgyévben szakleltárkönyvbe vett kulturális javak száma (tétel)	3908
A tárgyévben szekrénykataszteri nyilvántartásba vett kulturális javak száma (tárolási egység)	0
A tárgyévben revízió alá vont kulturális javak száma (tétel)	0
A tárgyév végén nyilvántartásba vett teljes állomány száma (tétel) és aránya a teljes műtárgyállományhoz képest (%)	238844 79

3. Összefoglaló az intézmény elmúlt évi digitalizálási feladatainak megvalósításáról és illeszkedéséről a digitalizálási stratégiájához, max. 2000 karakter:

A Dornyay Béla Múzeum elmúlt évi törekvései a tervek szerint haladtak. Kiugróan magas számban lettek digitalizálva fényképek, dokumentumok és filmek, illetve a műtárgyfotózás is jó ütemben haladt. Elsődlegesen az új állandó kiállításához kapcsolódó anyagok lettek így módon archiválva, illetve felhasználhatóvá téve. Az ide is köthető, újonnan készülő filmalkotásokhoz (Üveggyár, Építésszek, Salgótarján környékének turisztikája stb.) szintén többrányú digitalizálásra volt szükség. A Gaál István hagyatékban szereplő pozitív fényképek teljes digitalizálása megtörtént. Adatbázisba történő felvitele folyamatos. Folyamatosan bővül a MúzeumDigitár gyűjteménykezelő rendszerben kereshető digitális műtárgyállományunk. 2023 év végére ez a szám elérte a 14205-öt, amelyből 12273 publikus.

A digitalizálási feladatok részletes bemutatása

A digitalizálással érintett gyűjtemény megnevezése	Az elmúlt évben digitalizált anyag mennyisége (tétel) és aránya a teljes gyűjtemény tételszámához képest (%)	Az elmúlt évben digitalizált anyag hazai vagy nemzetközi adatbázisban történő közzététele (tétel)	Felelős (név, beosztás)
vegyes (MúzeumDigitár)	2537 1	2537	Máté György gyűjteményi osztályvezető, Jászberényi Linda állományvédelmi felelős
Film és Hangtár	51 1		Shah Timor múzeumi filmes
Fényképtár	10000 6		Shah Timor múzeumi filmes
Történeti tárgyi	102 1		Shah Timor múzeumi filmes

A digitalizálási feladatok összefoglaló táblázatos bemutatása

A tárgyévben digitalizált kulturális javak száma (tétel)	3037
A tárgyévi mennyiséggel együtt a digitalizált kulturális javak száma összesen (tétel) és aránya a teljes műtárgyállományhoz képest (%)	65616 18
A tárgyévben digitálisan született kulturális javak száma (db)	12690
Műtárgy nyilvántartó adatbázisban kereshető kulturális javak száma összesen (tétel) és aránya a teljes műtárgyállományhoz képest (%)	14205 5

A műtárgynyilvántartó adatbázis felhasználóinak száma (fő) és a használatok száma (db)	17	500
Az intézményi honlapon hozzáférhető kulturális javak száma (tétel) és aránya a teljes műtárgyállományhoz képest (%)	469	0,2
Nemzetközi adatbázisban kereshető kulturális javak száma (tétel) és aránya a teljes műtárgyállományhoz képest (%)	14205	4,66
Digitális nyilvántartást használó, auditált gyűjtemények száma (db) és aránya az összes gyűjtemény számához képest (%)	0	0

III. Műtárgyvédelem

Összefoglaló az intézmény elmúlt évi megelőző és aktív állományvédelmi feladatainak megvalósításáról, max. 5000 karakter:

Aktív állományvédelem: A 2023-as évben elkezdődött a 2024-ben megnyíló új állandó történeti kiállítás kiállítandó és restaurálásra kerülő műtárgyak restaurálása. Szakmai megbeszéléseket tartottunk az új állandó történeti kiállítás berendezéséről, illetve a kiállítandó műtárgyakról. Számba vettük az aktív állományvédelmi kezelést igénylő műtárgyakat. Az év során 12 műtárgyat ("Kata-kosár", Fonott utazóbőrönd, Kalaposdoboz, Fa koffer, Kelengyeláda, Utazóláda, Cseney László: Budapesti lány, Hegyi tájkép, Balázs János: Kettős portré, Balázs János: Tájkép, Herendi Gyula: Falu, Bóna Kovács Károly: Bányában c. képzőművészeti alkotásokat restauráltunk. Régészeti leletekből származó műtárgyak közül 1169 db került tisztításra, illetve restaurálásra. Megelőző állományvédelem: 2023-ban is nagyszámú műtárgykölcsönzésre került sor. A külső kiállításokhoz, így pl. a velencei nemzetközi üvegiállításához, az étteremben kiállított üvegtárgyakhoz, illetve a további kölcsönzött saját műtárgyanyaghoz minden esetben állapotleírást adtunk, összesen 251-et. Megtörtént az éves kétszeri, megyei műtárgyvédelmi bejárás, melynek során ellenőriztük a nógrádi muzeális intézményekben őrzött műtárgyanyag elhelyezési körülményeit. Ennek során szakmai konzultációt folytattunk a helyi kollégákkal, valamint szaktanácsadást nyújtottunk. Az év során a gyűjteményi raktárak és kiállítóhelyek, a műtárgykörnyezet folyamatos monitorozása, ellenőrzése megtörtént. A megyei múzeumokba kihelyezett készülékekről (Testo,TFA) az adatletöltés év végén megtörtént, továbbküldtük azt az Állományvédelmi Bizottságnak. Az állományvédelmi felelős rendszeresen részt vesz az Állományvédelmi Bizottság által tartott konzultációs napokon. Az állományvédelmi felelős az év során elvégezte a Néprajzi Múzeum Megelőző műtárgyvédelem a múzeumokban c. képzést.

Az állományvédelmi feladatok részletes bemutatása

Állományvédelmi feladat meghatározása	A feladatban érintett műtárgyak száma (db)	Felelős (név, beosztás)	A feladat teljesítésének státusza
aktív restaurálás	869	Szulamit Emma restaurálás	teljesült
aktív restaurálás	12	Varga Ferenc restaurátor	teljesült
tisztítás	300	Szulamit Emma restaurátor	teljesült

Az állományvédelmi feladatok összefoglaló táblázatos bemutatása

Megelőző állományvédelemre szoruló összes műtárgy száma (db)	40000
A tárgyévben megelőző állományvédelembe vont összes műtárgy száma (db)	14000
Aktív állományvédelmi kezelésre szoruló összes műtárgy száma (db)	1500
A tárgyévben aktív állományvédelmi kezelésbe vont összes műtárgy száma (db)	1180
Állományvédelmi beavatkozás alá vont és az állományvédelmi kezelést igénylő teljes állomány aránya (%)	46

IV. Tudományos kutatás

1. Összefoglaló az intézményben folyó tudományos munka fő irányairól, a tudományos stratégia célkitűzéseinek megvalósulásáról, max. 3000 karakter:

Történelem: Az új állandó történeti kiállítás szakmai koncepciójának részletes kidolgozásához a salgótarjáni iparvidék társadalom-, politika-, művelődés- és gazdaságtörténetéhez, valamint egyes eseménytörténeti témákban történő kutatások. A medence bánya- és nehéziparának, normál- és egykori keskeny nyomtávú vasúthálózatának kutatása, Salgótarján szocializmus korabeli átépítésének, közművelődési, vendéglátóipari, turisztikatörténeti múltjához kapcsolódó kutatások. Képzőművészet: Salgótarján képzőművészeti életének átfogó kutatása. Salgótarján köztéri szobrainak feldolgozása. Mustó János és más felső-nógrádi származású képzőművészek munkássága a Dornyay házban megvalósuló kiállítás kapcsán. Forgatókönyv és szakmai anyag a Dornyay ház kiállításaihoz. Gaál István filmrendező munkásságának kutatása. Régészet: Az új állandó történeti kiállításban szereplő régészeti fejezethez szükséges kutatások, a salgótarjáni iparvidék területén. Célzott terepi régészeti kutatások (Buják-vár; Drégelypalánk-Drégelyvár; Karancsalja-Kápolnahegy; Galgaguta, Fundus-pusztá vára) Salgótarján, Pécskő szikla, Etes/Karancslapujtó Kotroczó-pusztá Nógrád vármegye régészeti lelőhelyeinek azonosítása: főként Érsekudkert, Pusztaberki, Szátok, Patak települések területén végeztünk terepbejárásokat és kerültek elő új lelőhelyek. Tolmács és Borsosberény, mint egykori johannita lovagrendi birtokok kutatása. Nógrád vármegye kora népvándorláskori (hun kor) lelőhelyeinek számbavétele, új eredmények bemutatása konferencia keretében. A vármegye római kori lelőhelyeinek gyűjtése, topográfiai jellegű kutatása. Néprajz: Csempészés a magyar-csehszlovák határon témához újabb gyűjtés terepen, levéltárakban, archívumokban és a digitálisan hozzáférhető forrásokban. A palóc folklóron belül a népmesék kapcsán, valamint Dornyay Béla néprajzi megfigyeléseiről adatgyűjtés. Irodalomtörténet: Nógrádi vártörténetek az irodalomban - Petőfi Sándor, Arany János, Bérczy Károly vonatkozó műveinek feldolgozása. Ferenczy Teréz munkásságának kutatása. Az év során a DBM-ben két tudományos konferenciára került sor. Októberben rendeztük meg a „Dornyay Béla – egy polihistor Salgótarjában” című tudományos emlékkonferenciát, melyen szakmai kollégáink mellett külsős kutatók osztották meg Dornyay Béláról kutatási eredményeiket. Emellett sor került az MTA Miskolci Akadémiai Bizottság Művészettörténeti Szakbizottságának konferenciájára.

1. feltöltési lehetőség: A munkatársak publikációs listája, formátum: PDF.

2. feltöltési lehetőség: A tudományos tevékenység részleteinek bemutatása, formátum: PDF.

2. A tudományos munkatársak kutatónapjával kapcsolatos munkáltatói intézkedések bemutatása (a kutatónapban részesülő tudományos munkatársak és az engedélyezett kutatónapok száma, az engedélyezés szempontjai), max. 2000 karakter:

A múzeumban a kutatónap a muzeológusoknak munkaköri leírások alapján heti egy nap. A kutatónapot abban az esetben lehet kivenni, amennyiben az adott napon a kollégának nincs más, csak azon a napon elvégezhető halaszthatatlan dolga. A kutatónapokban részesülő tudományos munkatársak száma jelenleg nyolc fő. A kutatónapokat kiállításokhoz, publikációhoz, előadásokhoz szükséges adatgyűjtésre, adatfeldolgozásra, publikáció megírására, előadásra való felkészülésre lehet felhasználni.

3. **A jelenleg raktáron lévő saját múzeumi kiadványok, valamint a remittenda kezelésére vonatkozó intézkedések táblázatos bemutatása**

Kiadvány címe	Kiadás éve	Eredetileg gyártott példányszám (db)	Megmaradt / raktáron lévő példányszám (db)	A remittenda tervezett kezelése
1996/97 évkönyv	1998	94	15	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
1998 évkönyv	1999	139	19	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
2001 évkönyv	2002	87	18	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
2005 évkönyv	2006	127	17	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
2006 évkönyv	2007	42	8	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
2010 évkönyv	2011	86	29	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
2011 évkönyv	2012	86	35	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
2013 évkönyv	2014	350	28	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
2014/15 évkönyv	2016	300	188	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
2016 évkönyv	2017	350	168	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
2017 évkönyv	2018	500	148	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
2018 évkönyv	2019	350	135	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
2019 évkönyv	2020	350	204	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
2020 évkönyv	2021	250	103	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
2021 évkönyv	2022	250	105	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
2022 évkönyv	2023	250	0	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Üvegváros	2016	800	408	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Virágszirmok madárszárnyak	2016	500	12	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Üveg mécses karácsonyi	2020	24	24	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Bányászati foglalkoztató füzet	2018	1000	733	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Mihályfi katalógus	2014	500	147	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Középkori várak templomok Nógrád megyében	2019	1000	372	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Küzdelmek és csetepaték	2019	500	330	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Balázs János versek vallomások látomások	2008	800	506	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Képeslap sima		125	47	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Képeslap Eger vára		59	56	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Képeslap Salgó vára		39	27	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Értékek és Konfliktusok	2005	112	1	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Középkori templomok és várak DVD	2019	100	5	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány

Kiadvány címe	Kiadás éve	Eredetileg gyártott példányszám (db)	Megmaradt / raktáron lévő példányszám (db)	A remittenda tervezett kezelése
Képeslap Hollókő vára		60	54	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Bányászati kiállítás vezető	2018	500	248	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
DVD	2019	101	88	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Zenthe Ferenc és Salgótarján	2016	800	281	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Balázs János kifestő	2017	1000	392	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Vár a város felett Salgó várának évszázadai	2016	1000	510	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Játsz velem a múzeumban!	2017	2500	2060	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Id. Szabó István szobrászművész	2003	246	1	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Várak makett +Középkori templomok és várak Nógrád megyében feladatlap	2022	900	716	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Haázer Nándor: I. Világháborús naplója	2022	500	364	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Benczúr könyv	2022	130	75	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Juhász László-Póczos Sándor: Salgótarjáni Képeslapok 1949-2022	2022	250	152	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
A tündérek kútja Palóc népmesék a 19.századból	2023	500	289	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
A salgótarjáni szalonناسütővas története	2023	50	15	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Bevásárló táska vászon	2023	60	40	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Bevásárló táska fehér	2023	60	40	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Mini puzzle	2023	135	90	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Dominó	2023	60	40	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Jójó	2023	60	40	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Kulcstartó 3 színű	2023	135	90	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Képeslap 100 Ft			123	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Himnusz			167	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány
Képeslap 120 Ft			46	Eladásra szánt készleten lévő múzeumi kiadvány

A tudományos kutatási feladatok összefoglaló táblázatos bemutatása

Kutatási témák száma (db)		23
Hazai és nemzetközi kutatási programokban történő részvételek száma (db) és a résztvevők száma (fő)	2	2
A múzeum által megrendezett, offline megvalósult tudományos konferenciák száma (db)		2
A múzeum által megrendezett, online megvalósult tudományos konferenciák száma (db)		0
A múzeum dolgozói által saját és külső konferenciákon tartott előadások száma (db)		9
A múzeum dolgozói által jegyzett magyar nyelvű tudományos kiadványok száma (múzeumi kiadványban és külső kiadványban egyaránt, db)		1
A múzeum dolgozói által jegyzett idegen nyelvű (külön feltüntetve a nemzetiségi nyelveket) tudományos kiadványok száma (múzeumi kiadványban és külső kiadványban egyaránt, db)		0
A múzeum dolgozói által jegyzett magyar nyelvű publikációk száma (múzeumi kiadványban és külső kiadványban egyaránt, db)		14

A múzeum dolgozói által jegyzett idegen nyelvű (külön feltüntetve a nemzetiségi nyelveket) publikációk száma (múzeumi kiadványban és külső kiadványban egyaránt, db)		1
Kiállítási forgatókönyvek száma offline megvalósult kiállításokhoz (db)		2
Kiállítási forgatókönyvek száma online megvalósult kiállításokhoz (db)		0
A tárgyévben nyomtatásban megjelent tudományos kiadványok összes példányszáma (db) és a remittenda aránya (%)	750	34

V. Kiállítási tevékenység

1. Összefoglaló az intézményben az elmúlt évben megvalósult kiállításokról, a kiállítások illeszkedéséről az intézmény küldetésnyilatkozatához és kiállítási stratégiájához, max. 6000 karakter:

A 2023-as év fő feladata az új állandó kiállítás előkészítése. A műtárgylisták, műtárgyválogatások, restaurálás után a látványtervek is elkészültek és elkezdődtek a terem felújítási munkálatai. Az elhúzó közbeszerzési eljárások miatt a kiállítás tervezett évvégi megnyitására nem került sor. 2022-ről áthúzó időszaki kiállításunk volt a 100 év-100 műtárgy, az V. Rajztriennálé és a Benczúr Gyula kiállítás. Mint vármegyei hatókörü városi múzeum, feladatunknak megfelelően, az idén is elsősorban helyi kötődésű, kortárs művészek és a vármegyéhez köthető események köré szerveztük kiállításainkat. 2023. május–augusztus között Molnár Péter, salgótarjáni születésű, Somoskőújfaluban élő szobrászművész munkásságát mutattuk be a közönségnek. A szobrászat mellett tanítással is foglalkozó művész kiállítása sok látogatót, közöttük sok fiatalot is vonzott. Ugyancsak 2023 májusában nyílt meg a Görbeország kincsei - Az elmúlt 10 év régészeti kutatásai Nógrád vármegyében című időszaki kiállítás, mely a múzeum küldetésnyilatkozatában foglaltak szerint a tudománypopularizációt tűzte ki célul. A tárlaton 2013-2023 közötti időszak legjelentősebb régészeti tudományos munkái jelentek meg, melyhez kedvező fogadatusú múzeumpedagógiai program is társult. A júniusban nyílt vasúttörténeti- és modellkiállítás apropóját egy évforduló szolgáltatta: 155 éves lett a Pest-Salgótarján, a MÁV első vasútvonala. Ehhez a vasúti makettekkel kiegészített kiállításához a Viesmann modellgyártó Kft. által felajánlott modellek építésére is lehetőség volt, melyeket a múzeumi munkatársak segítségével lehetett elkészíteni. Július 1-től a Michelin csillagos budapesti M5 Restaurant (Bábel Étterem)-ben illetve a Venice Glass Week-Glass Art NOW című rendezvényen látható válogatás a múzeum üvegyűjteményéből. Augusztus végétől látogatható a Dornyay Ház, ahol Mustó János festőművész részben a múzeum anyagából összeállított festményeit, grafikáit tekinthetik meg az érdeklődők. Október végén került sor Viva la Vida! címmel, Lóránt János Demeter festőművész kiállításának megnyitójára. Az Ér(in)tsd meg a városT! című virtuális interaktív fal, a Gaál István emlékszoba, az Üvegváros Tanulmányi Raktár, a Képzőművészeti Tanulmányi Raktár állandó kiállításaként működik. Az Üvegváros Tanulmányi Raktárban egy magángyűjtői anyag is látható és kamarakiállításaként működik, Salgótarján első likörgyára címmel. A Képzőművészeti raktárban pedig Balázs János munkásságát tudjuk a látogatóknak megmutatni. A Salgótarjáni Madách Imre Gimnázium kérésére a múzeum biztosított kiállítási anyagot a Madách bicentenárium kapcsán, illetve a Salgótarjáni Rendezvény- és Médiaközpontnak üveg műtárgyakat adtunk kölcsön kiállításához. Sajnos a bezárás és a részleges nyitva tartás negatív módon befolyásolta a látogatószámot és így a bevételeinket is.

A kitöltött 1. mellékletet kérjük PDF formátumban feltölteni.

A kiállítási tevékenység összefoglaló táblázatos bemutatása

Állandó kiállítások száma és összesített látogatószáma (db fő)	4	3228
Időszaki kiállítások száma és összesített látogatószáma	12	7136
1. saját épületben (db fő)	3	6343
2. más intézményben (db fő)		
3. külföldön megrendezett (db fő)	1	2175
Vándorkiállítások száma és látogatószáma	0	0
1. hazai (db fő)		
2. külföldön megrendezett (db fő)	0	0
Befogadott kiállítások száma és látogatószáma (db fő)	6	2825
Virtuális állandó kiállítások száma és látogatószáma (db fő)	5	19349
Virtuális időszaki kiállítások száma és látogatószáma (db fő)	6	17144
A nemzetiségek anyaországában megrendezett kiállítások száma és látogatószáma (db fő)	0	0
A tárgyévben megvalósult állandó és időszaki kiállításokban bemutatott műtárgyak becsült aránya a teljes műtárgyállományhoz képest (%)		1
A tárgyévben látványtárban, tanulmányi raktárban bemutatott műtárgyak becsült aránya a teljes műtárgyállományhoz képest (%)		2
A tárgyévben az interneten hozzáférhető műtárgyak becsült aránya a teljes műtárgyállományhoz képest (%)		9
Magyar nyelvű katalógusok, kiállítási vezetők száma, példányszáma és a hasznosított példányok száma (db db db)	0	0
Idegen nyelvű katalógusok, kiállítási vezetők száma, példányszáma és a hasznosított példányok száma (db db db)	0	0
Múzeumpedagógiai foglalkozással kiegészített kiállítások száma (db)		5

2. Látogatottsági adatok

Összes látogatószám (fő)	27530
ebből: teljes árat fizető látogató	1027
kedvezményes árat fizető diák látogató	2674
kedvezményes árat fizető egyéb látogató	638
ingyenes látogató	16848

külföldi látogató (becsült százalék)	2
Az összes látogatóból az elmaradt térségekkel kapcsolatos programokon résztvevők száma (fő)	0
A virtuális kiállítások és események látogatószáma	36493

3. Nyitvatartás

Elmúlt évi nyitvatartási napok száma:
Díjtalan látogatás hétfői napjai:

Minden hónap utolsó szombat

200

4. Összefoglaló a látogatószám és a múzeumi szolgáltatások minőségének növekedését elősegítő új kezdeményezésekről, a látogatói elégedettség méréséről, max. 2000 karakter:

A 2023-as évben a már korábbi években bevezetett és kidolgozott módszereket használtuk fel, igyekeztünk azokat tökéletesíteni. Ehhez igénybe vettük a hagyományosan alkalmazott módszereket, de a plakátok, szórólapok, papír alapú meghívók terjesztése mellett természetesen az online felületeket is használtuk. Idén is hangsúlyt fektettünk a múzeum közösségi oldalainak valamint a honlapjának fejlesztésére, azokat gazdag tartalommal igyekeztünk vonzóvá tenni az érdeklődők számára. A múzeum honlapján elérhető információk mindig napra készek, pontosak, az aktuális programokkal állnak összhangban. Ezzel segítjük a múzeum programjaiban való tájékozódást, valamint a virtuális oldalakon történő navigációt. Egyúttal lehetővé tesszük, hogy azok az érdeklődők is betekintést kapjanak a programjainkba, akik személyesen nem tudtak rajta részt venni. Továbbra is folytattuk a közösségi oldalakon (facebook, instagram) megjelentetett bejegyzéseinket, melyek informatív, ugyanakkor gazdag képanyaggal jelennek meg. Az itt megjelenő bejegyzéseink is mindig aktuálisak, felhívják a figyelmet egy-egy közelgő programra, illetve beszámolunk a már lezajlott eseményeinkről. Egész évben folyamatosak a régészeti témájú bejegyzéseink is. Az online felületek kihasználása azért is szerencsés, mert a látogatói adatok elemzésével tudjuk módosítani koncepciónkat, tudunk alkalmazkodni a látogatói igényekhez. Ebben az évben is hangsúlyt fektettünk a személyes kapcsolatok kialakítására, a már meglévő kapcsolatokat ápolására. A különböző civil szervezetek (Sréter Ferenc Népfőiskolai Egyesület, Tájak-Korok-Múzeumok Egyesület, Nógrád Megyei Építéskamara, Nógrád Megyei Fotóklub, Múzeum Baráti Kör) tagjaival, vezetőivel való kapcsolatainkat tovább erősítettük az ő érdeklődési körüknek megfelelő programok ajánlásával.

5. Összefoglaló az intézmény bevételeiről, a profitnövelést célzó stratégiai intézkedések megvalósulásáról, max. 3000 karakter:

A jegyár-, a múzeumpedagógiai-, a rendezvény- és terembérlés bevételeink alakulását kedvezőtlenül érintette az energiaár növekedése miatti múzeumbezárás a 2023-as év elején és végén, illetve a márciusi és áprilisi részleges nyitva tartás is, ami miatt teljes nyitva tartással csak 6 hónapig működhettünk. Az infláció hatása is érezhető volt. Mégis növelni tudtuk jegyár bevételeinket és múzeumpedagógiai foglalkozásaink bevételét is, ami részben a májusban megnyílt, és sok látogatót vonzó Görbeország kincsei Nógrád vármegye régészete az elmúlt 10 évben című régészeti kiállításnak köszönhető. A helyi- és környező iskolák számára egyre inkább nehézséget okoz a múzeumba való eljutás és a belépők kifizetése. A múzeumbérlés és az együttműködési megállapodás enyhíti, de jelentősen nem tudja megoldani ezt a helyzetet. Ezért is szorgalmazzuk Utazó múzeum szolgáltatásunk igénybe vételét, melynek során mi visszük „házhoz” a múzeumot. A bevételt teremtő nyári táborainkat is kisebb létszámmal tudtuk indítani a megnövekedett költségek miatt. Sajnos jelentős a csökkenés a régészeti tevékenységből adódó bevételeknél is, amit a beruházások drasztikus csökkenése okozott. Szeptember 1-től ugyan kis mértékben, de emeltük jegyárainkat. Jelentősen megnőtt a fenntartói támogatás összege, amivel az új állandó kiállításunk megvalósulását segítette az önkormányzat.

A bevételek táblázatos bemutatása

Jegyár-bevétel (Ft)	12411250
Intézményi terek bérbeadásának bevétele (Ft)	50000
Saját üzemeltetésű múzeumi bolt, kávézó bevétele (Ft)	1353460
Múzeumpedagógiai foglalkozások bevétele (Ft)	1349500
Egyéb rendezvények, programok bevétele (Ft)	0
Évi állami működési támogatás (Ft)	119748038
Fenntartói támogatás (Ft)	23109795
Régészeti tevékenységből adódó bevételek (amennyiben releváns, Ft)	29419355
Egyéb bevételek (amennyiben releváns, Ft)	1113601

6. Összefoglaló az intézmény fizikai és infokommunikációs akadálymentesítésének aktuális helyzetéről, valamint a fogyatékkal élők fogadása érdekében megvalósított intézkedésekről, max. 2000 karakter:

Múzeumunkban adottak az akadálymentes közlekedés lehetőségei. Az akadálymentes bejárat mellett megtalálható a mozgásokban korlátozottak számára kialakított mosdóhelyiség, az emeleti kiállítóhelyeket pedig lifttel lehet megközelíteni. A tágas kiállítóterek ideálisak a mozgásokban akadályozott látogatók közlekedésére is, valamint a termék közötti közlekedés is akadálytalanul megvalósítható. A múzeum honlapját megnyitva a bal oldali menüsorban könnyen megtalálható az akadálymentes navigálás ikonja. Állítható betűméret segíti a rövid- vagy távollátók számára az oldalon való navigálást. Szintén a könnyebb navigálhatóságot segíti a szürkeáryalatos, fekete-fehér vagy inverz színekre való beállítási lehetőség, az olvasható betűtípus vagy a fehér háttér használatának lehetősége.

VI. Közösségkapcsolat, kommunikáció

1. Közösségkapcsolatok

1.1. Összefoglaló az intézmény elmúlt évi közművelődési tevékenységéről, a megvalósult programok illeszkedése az intézmény küldetéséhez és stratégiájához, max. 3000 karakter:

Sajnos a Dornyay Béla Múzeum és Bányászati Kiállítóhely közművelődési tevékenységét befolyásolta, hogy fenntartónk 2022. november 1-től bezárta a múzeumot, így a 2023. év első két hónapjában zárva tartottunk, majd április közepéig részleges – heti két nap nyitva tartással működhettünk. Továbbá a Bányászati Kiállítóhely földfelszíni kiállítása 2023. november 1-től szintén zárva tart. Ennek ellenére igyekeztünk látogatóinkat megtartani változatos programkínálatunkkal. A 2023-as évben hangsúlyt fektettünk a régészetre, mert idén 10 éves a régészeti feladatellátás múzeumunkban. Elindítottunk egy régészeti előadás sorozatot, mely nagy örömünkre igen népszerű volt. Az öt megnyíló kiállításunkból egy szintén ehhez a jubileumhoz kapcsolódott. A Gaál István Egyesület a Dornyay Béla Múzeummal közösen indított egy portréfilm sorozatot Salgótarján képzőművészei címmel, melyben a városhoz, illetve a vármegyéhez kötődő művészeket mutattunk be. A hagyományoknak megfelelően csatlakoztunk két országos programsorozatokhoz is. A Múzeumok Éjszakáján közel 1500, a Múzeumok Őszi Fesztiválján pedig majd 800 látogatót fogadtunk. Mindkét rendezvényre igen változatos programokkal készültünk (előadások, tematikus túrák, filmvetítés, könyvbemutató, mini planetárium, múzeumpedagógiai foglalkozások, koncert, vetélkedő). A MÓF keretében egy koordinátori szakmai napot is megszerveztünk. Idén

lehetőségünk volt két saját kiadású könyv megjelentetésére is. Kiadványainkat könyvbemutatókon népszerűsítettük. Múzeumunk névadója, Dornay Béla 100 évvel ezelőtt érkezett Salgótarjánba. Összekapcsolva ezt a centenáriumi jubileummal, „Dornay Béla, egy polihisztor Salgótarjánban” címmel tudományos konferenciát szerveztünk. De igazgatóasszony meghívására az MTA MAB is nálunk tartotta tudományos konferenciáját. A tavaly indított Múzeum bérletet idén is megajánlottuk az iskolásoknak, mellyel 3 szabadon választott kiállítást és egy múzeumpedagógiai foglalkozást vehetnek igénybe kedvezményesen. A Váci Gyula Alapfokú Művészeti Iskolával évek óta tartó kölcsönösen jó kapcsolatunkat egy közös, óvodásoknak szóló tematikus programsorozattal fűztük még szorosabbra. A Múzeumi dallamok címet viselő rendezvényeken egy-egy eseményhez kapcsolódóan (farsang, húsvét, gyereknap, karácsony) tartottunk közösen zenés, mesés-verses, kézműves foglalkozásokat. A már hagyományosan meghirdetett Nagy Iván Honismereti Pályázatunk díjátadójára decemberben került sor. Idén 15 pályamunka érkezett a kiírásra, melyeket 4 témakörben díjazott a zsűri. A Bányászati Kiállítóhely földalatti része ebben az évben is sok gyerek és felnőtt csoportot, családokat és baráti társaságokat fogadott. A Bányász-Kohász Dalkör és az Országos Magyar Bányász Kohász Egyesület helyi hagyományörzői is egész évben aktívak voltak. Minden programunkról képes beszámolót készítettünk a facebook és instagram oldalakon. Egész évben rendszeresen jelentettünk meg régészeti blogbejegyzéseket is.

A saját szervezésű rendezvények táblázatos bemutatása

A rendezvény megnevezése	A rendezvény dátuma (programsorozat esetén az alkalmak száma)	A rendezvény célkitűzése	A rendezvény célcsoportja	Országos rendezvény-sorozat megnevezése, amennyiben ahhoz kapcsolódik	Megvalósulás módja (offline vagy online)	Felelős (név, beosztás)
Juhász L.-Póczos S.: Salgótarjáni képeslapok 1949-2022 könyvbemutató	01.26	ism.terj.	felnőttek		offline	Dr. Shah Gabriella műv.tört., ig., Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.
Múzeumi dallamok	02.22. 03.14. 04.04. 05.30. 11.28. öt	ism.terj., érdeklődés felkeltése a múzeum iránt	óvodások		offline	Mustóné Krajcsi Mónika kult.men., Kaposvári-Bodrogi Szabina kult. szakalk., Molnár Antal ir.tört.
Itthon vagy! - filmforgatás	03.07.	a múzeum bemutatása, népszerűsítése			offline	Dr. Shah Gabriella műv.tört., ig.
Dr. Shah G.-Dr. Fodor M.-Balogh Z.-Bodó B.: Salgótarján 100 év története és Salgótarján 100 év pillanatai - könyvbemutató	03.14.	ism.terj.	felnőttek		offline	Dr. Shah Gabriella műv.tört., ig., Dr. Fodor Miklós tört., ig.h., Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.
rajz szakkör	16 alkalommal (keddenként)	szabadidő hasznos eltöltése	nyugdíjasok		offline	külső munkatárs
Régészeti előadás sorozat A régész élete	03.21.-tól. 6 alkalom	ism.terj.	középisk., felnőttek		offline	Szolnoki Tamás régész Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.
Múzeum Baráti Kör összejövetel	03.28. 05.22. 06.28. 09.25. 11.06. 12.04. hat	ism.terj.	Múzeum baráti kör tagjai, helyi lakosok		offline	Dr. Fodor Miklós tört., ig.h.
Salgótarján képzőművészei – portréfilm sorozat A kereszten	03.28.	ism.terj. helyi kortárs képzőművészek bemutatása	felnőttek, lokálpatrióták		offline	Dr. Shah Gabriella műv.tört., ig., Shah Timor fotós, Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.
Roma kultúra napja – St. képzőművészei portréfilm sorozat Csillagigazgató vén remete	04.04. (6 alkalommal)	ism.terj.	felnőttek, közép- és ált.isk.		offline	Shah Timor fotós, Dr. Fodor Miklós tört., ig.h., Pozsik Gábor tárlatvezető
Költészet napja Irodalmi lépegető	04.12.	szórakoztatás	diákok, felnőttek		offline	Molnár Antal ir.tört.
Régészeti előadás sorozat Régészeti kutatások Nógrád vármegyében	04.18.	ism.terj.	középisk., felnőttek		offline	Tóth Krisztiánrégész, Mustóné Krajcsi Mónika kult.men
St. képzőművészei – portréfilm sorozat Földemlékek	04.27.	ism.terj.	lokálpatrióták		offline	Dr. Shah Gabriella műv.tört., ig., Shah Timor fotós, Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.
Bányász-Kohász Dalkör	05.03. 05.10. 06.14. 06.21. 06.24. 07.05. 08.02. 09.01. 10.04. 12.14. tíz	hagyományörzés	hagyományörző dalkörösök		offline	Szilveszter Tibor műszaki szakalk
Molnár Péter szobrászművész kiállításmegnyitó	05.05.	helyi kortárs képzőműv. bemutatása	minden korosztály		offline	Dr. Shah Gabriella műv.tört., ig., Shah Timor fotós, Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.
Anyák napi kézműves foglalkozás	05.06.	ajándékozás	óvodások, kisliskolások		offline	Kaposvári-Bodrogi Szabina kult.szakalk.

A rendezvény megnevezése	A rendezvény dátuma (programsorozat esetén az alkalmak száma)	A rendezvény célkitűzése	A rendezvény célcsoportja	Országos rendezvény-sorozat megnevezése, amennyiben ahhoz kapcsolódik	Megvalósulás módja (offline vagy online)	Felelős (név, beosztás)
St. képzőművészei – portréfilm sorozat A megsebzett szépség	05.09.	ism.terj., kortárs képzőműv. bemutatása	lokálpatrióták		offline	Dr. Shah Gabriella műv.tört., ig., Shah Timor fotós, Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.
Emlékhelyek napja - városi séta	05.13.	ism.terj., megemlékezés	a város lakossága		offline	Dr. Fodor Miklós tört., ig.h., Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.
Régészeti előadás sorozat - Közösségi régészet Ausztriában	05.16.	ism.terj.	középisk., felnőttek		offline	Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.
St. Képzőművészei portréfilm sorozat Élet a szobrok között	05.23.	ism.terj.	középisk., felnőttek, nyugdíjasok lokálpatrióták		offline	Dr. Shah Gabriella műv.tört., ig., Shah Timor fotós, Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.
Görbeország kincsei Nógrád vármegye régészete az elmúlt 10 évben kiállításmegnyitó	05.26.	ism.terj.	ált.isk., középisk., felnőttek, régészek		offline	Dr. Shah Gabriella műv.tört., ig., Szolnoki Tamás régész, Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.
Cseney László: Budapesti lány c. festmény átadása	05.31.	ism.terj.	a város lakossága		offline	Dr. Shah Gabriella műv.tört., ig., Shah Timor fotós, Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.
St. Képzőművészei portréfilm sorozat Művészet az alázat útján	06.06.	ism.terj.	középisk., felnőttek, nyugdíjasok lokálpatrióták		offline	Dr. Shah Gabriella műv.tört., ig. Shah Timor fotós, Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.
155 éves a Pest-Starján, a MÁV első vasútvonala - vasúttörténeti- és modellkiállítás megnyitó	06.23.	ism.terj.	ált.isk., középisk., felnőttek, nyugdíjasok		offline	Dr. Shah Gabriella műv.tört., ig. Dr. Fodor Miklós tört., ig.h. Mustóné Krajcsi Mónika kult.men. Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.
A Váci Gyula AMI tanár-diák hangversenye	06.24.	szórakoztatás	minden korosztály	Múzeumok Éjszakája	offline	Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.
Régészeti előadás sorozat Régészeti feltárás a salgótarjáni Kisboldogasszony Római Katolikus Főplébánia Templom körül	06.24.	ism.terj.	felnőttek, nyugdíjasok	Múzeumok Éjszakája	offline	Bodó Balázs régész Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.
A Novohrad-Nógrád UNESCO Globális Geopark egy helyszíne két hírhedt eseménnyel: vonatrablás, viadukt leszakadása - Prakfalvi Péter előadása	06.24.	ism.terj.	felnőttek, nyugdíjasok	Múzeumok Éjszakája	offline	Dr. Fodor Miklós tört., ig.h. Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.
A salgótarjáni Acélgyár szénellátása - Kriston László előadása	06.24.	ism.terj.	felnőttek, nyugdíjasok	Múzeumok Éjszakája	offline	Dr. Fodor Miklós tört.ig.h. Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.
Mo. mélypontján - A Vecsebükki-zsomboly - Buda László előadása	06.24.	ism.terj.	középiskolások, felnőttek, nyugdíjasok	Múzeumok Éjszakája	offline	Eszes Laura teremőr
Szaktárlatvezetés - Görbeország kincsi Nógrád megye régészete az elmúlt 10 évben	06.24.	ism.terj.	minden korosztály	Múzeumok Éjszakája	offline	Szolnoki Tamás régész
Szaktárlatvezetés - Űvegváros kiállítás és tanulmányi raktár	06.24.	ism.terj.	minden korosztály	Múzeumok Éjszakája	offline	Balog Zoltán tört.
Szaktárlatvezetés - A nógrádi szénbányászat története (1848 - 1992) - A bányamentés története a Nógrádi szénmedencében	06.24.	ism.terj.	minden korosztály	Múzeumok Éjszakája	offline	Domonkos Imre műszaki szakalk. Szilveszter Tibor műszaki szakalk. Orcskai Pál teremőr
Szaktárlatvezetés - József lejtősakna földalatti kiállítás	06.24.	ism.terj.	minden korosztály	Múzeumok Éjszakája	offline	Domonkos Imre műszaki szakalk. Szilveszter Tibor műszaki szakalk. Orcskai Pál teremőr

A rendezvény megnevezése	A rendezvény dátuma (programsorozat esetén az alkalmak száma)	A rendezvény célkitűzése	A rendezvény célcsoportja	Országos rendezvény-sorozat megnevezése, amennyiben ahhoz kapcsolódik	Megvalósulás módja (offline vagy online)	Felelős (név, beosztás)
Zenés tárlatvezetés	06.24.	ism.terj.	felnőttek, nyugdíjasok	Múzeumok Éjszakája	offline	Szilveszter Tibor műszaki szakalk.
OMBKE gyűlés	06.29. 07.27. 08.01. 09.28. 10.26. öt	ism.terj.	egyesületi tagok		offline	
A Dornyay Ház ünnepélyes átadása	08.27.	ism.terj.	minden korosztály		offline	Dr. Shah Gabriella műv.tört., ig. Kaposvári-Bodrogi Szabina kult. szakalk.
Bányásznap koszorúzás, megemlékezés	09.01.	emlékezés	minden korosztály		offline	Szilveszter Tibor műszaki szakalk.
A tündérek kútja - könyvbemutató és kiállítás megnyitó	09.15.	érdeklődés felkeltése a múzeum iránt	minden korosztály		offline	Dr. Shah Gabriella műv.tört., ig. Máté György néprajzkut.
Kulturális Örökség napja - szakmai tárlatvezetés a régészeti kiállításban	09.19.	ism. terj.	minden korosztály		offline	Szolnoki Tamás régész
Meumpedagógiai tanévnyitó	09.25.	információ átadása	pedagógusok	Múzeumok Őszi Fesztiválja	offline	Dr. Shah Gabriella műv.tört., ig. Mustóné Krajcsi Mónika kult.men. Bodrogi Szabina kult.szakalk.
Mi vagyunk a múzeum fogl.	09.28. 10.27.	pályaorientáció	ált.isk., középisk.	Múzeumok Őszi Fesztiválja	offline	Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.
Raktárles	09.28.	ism.terj. érdeklődés felkeltése a múzeum iránt	minden korosztály	Múzeumok Őszi Fesztiválja	offline	Mustóné Krajcsi Mónika kult.men. Pozsik Gábor tárlatvez.
Körtúra Salgón	09.30.	múzeum népszerűsítése	minden korosztály	Múzeumok Őszi Fesztiválja	offline	Szolnoki Tamás régész
Építész Kamara kiállítása, előadások	10.03.	építészek	építészek		offline	Fülöp Zsolt
Lidércke	10.04.	ism.terj., érdeklődés felkeltése a múzeum iránt	középisk.	Múzeumok Őszi Fesztiválja	offline	Bodrogi Szabina kult.szakalk. Molnár Antal ir.tört.
Salgótarján átépítése- előadás Utazó múzeum	10.05.	ism.terj.	nyugdíjasok	Múzeumok Őszi Fesztiválja	offline	Dr. Fodor Miklós tört., ig.h.
Középkori fűszerek-középkori levelek	06.19. 10.05. 10.11. 3alk 10.12. 10.17. hét	ism.terj. érdeklődés felkeltése a múzeum iránt	középisk.	Múzeumok Őszi Fesztiválja	offline	Mustóné Krajcsi Mónika kult.men., Bodrogi Szabina kult.szakalk., Molnár Antal ir.tört., Pozsik Gábor tárlatvez.
Együtt könnyebb - Szakmai nap	10.09.	tapasztalatsere	múzeumi munkatársak	Múzeumok Őszi Fesztiválja	offline	Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.
Bányamanó képzés	10.10. 10.11. 10.12. három	ism.terj. érdeklődés felkeltése a múzeum iránt	óvodások	Múzeumok Őszi Fesztiválja	offline	Mustóné Krajcsi Mónika kult.men. Domonkos Imre műszaki szakalk.
Petőfi nyomán - irodalmi séta	10.17.	a múzeum népszerűsítése	minden korosztály	Múzeumok Őszi Fesztiválja	offline	Molnár Antal ir.tört.
Vármegyefoglaló	10.18. 10.25. 10.27. három	ism.terj. érdeklődés felkeltése a múzeum iránt	ált.isk.	Múzeumok Őszi Fesztiválja	offline	Mustóné Krajcsi Mónika kult.men. Pozsik Gábor tárlatvez.
Gyercck Picassok	10.18.	érdeklődés felkeltése a múzeum iránt	ált.isk.		offlinc	Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.
Bányamentő szolgálat	10.19.	ism.terj. érdeklődés felkeltése a múzeum iránt	óvodások		offline	Mustóné Krajcsi Mónika kult.men. Domonkos Imre műszaki szakalk.

A rendezvény megnevezése	A rendezvény dátuma (programsorozat esetén az alkalom száma)	A rendezvény célkitűzése	A rendezvény célcsoportja	Országos rendezvény-sorozat megnevezése, amennyiben ahhoz kapcsolódik	Megvalósulás módja (offline vagy online)	Felelős (név, beosztás)
Dornyay Béla, egy polihisztor Salgótarjánban - emlékkonferencia	10.19.	ism.terj.	múzeumi munkatársak		offline	Bodó Balázs régész Balog Zoltán történész
III. Nógrád Vármegyei Gyermek Tárlat	10.19.	helyi tehetséges fiatalok bemutatása	művészeti iskolások		offline	Dr. Shah Gabriella műv.tört.;ig.
Viva la Vida! Lóránt János Demeter kiállítás-megnyitó	10.20.	helyi kötődésű kortárs képzőműv. bemutatása	minden korosztály		offline	Dr. Shah Gabriella műv.tört.;ig., Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.
Régészeti előadás sorozat: Természet és ember viszonya a középkori Nógrád vármegyében	10.24.	ism.terj.	középk., felnőttek	Múzeumok Őszi Fesztiválja	offline	Szolnoki Tamás régész
Bányamentő szolgálat	10.24.	pályaorientáció	óvodások	Múzeumok Őszi Fesztiválja	offline	Molnár Antal ir.tört. Bodrogi Szabina kult.szakalk.
Múzeum és óvoda -Múzeum és iskola Fodor Edina és Kele Szabó Ágnes előadása	10.25.	tapasztalatcsere	pedagógusok, múzeumi dolgozók	Múzeumok Őszi Fesztiválja	offline	Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.
Mini Planetárium	11.02.	ism.terj.	minden korosztály	Múzeumok Őszi Fesztiválja	offline	Dr. Shah Gabriella ig.
Várostörténeti Vetélkedő ált.isk.	11.07. 11.08.	ism.terj., verseny	ált.isk. középk.	Múzeumok Őszi Fesztiválja	offline	Kaposvári-Bodrogi Szabina kult.szakalk., Molnár Antal ir.tört., Szilveszter Tibor műszaki szakalk.
Régészeti előadás sorozat: Dornyay, a régész. Egy gazdag életmű kicsiny szelete.	11.07.	ism.terj.	középk., felnőttek	Múzeumok Őszi Fesztiválja	offline	Bodó Balázs régész
Barangolás Nógrád vármegye régészeti múltjában filmvetítés	11.09.	ism.terj.	felnőttek, nyugdíjasok, régészek	Múzeumok Őszi Fesztiválja	offline	Shah Timor fotós, dokumentumfilmes
A Salgótarjáni Pedagóguskórus koncertje	11.11.	szórakoztatás	minden korosztály	Múzeumok Őszi Fesztiválja	offline	Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.
Munkák és napok - MTA Miskolci Akadémiai Bizottság tudomány napi konferenciája	11.29.	tapasztalatcsere	múzeumi munkatársak		offline	Dr. Shah Gabriella műv.tört., ig.
Nagy Iván Honismereti Pályázat- díjkiosztó	12.14.	elismerések átadása	pályázók		offline	Máté György néprajzkut., Mustóné Krajcsi Mónika kult.men.

1.2. Összefoglaló az intézmény önkéntes stratégiájáról, az önkéntesekkel ellátott múzeumi tevékenységek bemutatása, max. 1500 karakter:

Múzeumunk már évek óta örömmel fogad önkénteseket különböző területeken. Elsősorban a régészeti területen számítunk munkájukra. Már 4. éve folyik a DBM által irányított ún. közösségi régészet a vármegyében. 2023-ban az önkéntes csoport már 72 tagot számlált, melyben múzeumunk régészei is benne vannak. Ezen felül régész hallgatók is (ELTE, Pázmány) részt vesznek tevékenységeinkben. Az önkéntes csoporttal közösen főként Nógrád vármegye nyugati részének lelőhelyeinek felderítését végezzük, melynek során újabb régészeti lelőhelyek láttak napvilágot. Szintén önkéntesek részvételével valósult meg Legénden egy vaskori kelta fazekastelepülés részleges feltárása, mellyel a vármegyéből először dokumentáltunk ebből az időszakból edényeket kemencéket. Ezen felül a Karancs hegyvidék kutatása szintén önkéntesekkel zajlik, melynek során számos bronzkori és vaskori lelet mellett két középkori vár nyomait is azonosítottuk. A nagy kővárakat (Buják, Nógrád, Drégely) célzó kutatásunk szintén főként önkéntesek bevonásával valósult meg. A kutatásokon kívül szót érdemel azok bemutatása is a nagyközönségnek, illetve lokálisan előadások formájában (Legénd, Érszkvadkert). A Gaál István Egyesülettel közösen több pályázat valósult meg, ami révén rendezvényeket szerveztünk, illetve a Gaál-hagyaték digitalizálási és adatolási munkáiban nyújtottak segítséget.

A közönségkapcsolati tevékenység táblázatos bemutatása

Offline megvalósult közművelődési rendezvények és a rendezvények résztvevőinek száma (db fő)	111	4610	
Online megvalósult közművelődési rendezvények és a rendezvények résztvevőinek száma (db fő)	0	0	
A hátrányos helyzetűeket (kicimlten a romákat), valamint a fogyatékkal élőket célzó, a társadalmi együttélést és a felzárkózást elősegítő programok és a programok résztvevőinek száma (db fő)	1	55	
Nemzetiségi közösségi identitást erősítő programok és a programok résztvevőinek száma (db fő)	0	0	
Ismeretterjesztő előadások és a résztvevők száma (db fő)	61	3318	
Ismeretterjesztő kiadványok száma, példányszáma és a hasznosított példányok száma (db db db)	3	800	496
Önkéntesek és az általuk ledolgozott munkaórák száma (fő óra)	72	1500	

2. Köznevelési hasznosítás

2.1. Összefoglaló az intézmény elmúlt évi múzeumpedagógiai tevékenységéről, az intézményi stratégiához való illeszkedéséről és a kiemelt feladatok bemutatása, max. 3000 karakter:

A Bányászati Kiállítóhelyen három múzeumpedagógiai foglalkozás valósult meg. A Fekete gyémántunk, a Bányamánó képzés és a Bányamentő alakulat. A foglalkozásokon a földalatti túrlatvezetés után a diákok szénrajtot készítettek, megismerkedtek a bányászati munkaeszközökkel, a bányászok életével és legendáikkal, illetve a József lejtőszaknában, egy sportos csapatversenyen próbálhatták ki, hogy milyen lehet a bányamentők munkája. A nyári múzeumi tábor résztvevői a múzeum gyűjteményeivel ismerkedhettek meg. A képzőművészeti gyűjteménnyel kapcsolatban egy képzeletbeli aukción vettek részt, ahol műzumi tárgyak kerültek kikiáltásra. A tárgyi gyűjtemény kapcsán régi használati eszközökről kellett kitalálniuk, hogy mire szolgáltak annakidején. Irodalomtörténetből Gerelyes Endre egy regényrészletét kellett illusztrálniuk. A régészeti napon óskori és középkori cserepeket gyűjtöttek egy tényleges lelőhelyen régész felügyelete mellett. Néprajzból egy népmese kapcsán oldottak meg feladatokat. A technikatörténeti gyűjteményhez kapcsolódóan szaktárlatvezetést kaptak a múzeum földalatti bányászati kiállítóhelyén. Az Ér(in)tsd meg a várost! elnevezésű interaktív fal segítségével a látogatók Salgótarján múltjáról szórakozva „tanulhatnak”, miközben alakíthatják is a történetet. A Görbeország kincsei – Nógrád vármegye régészete az elmúlt 10 évben című kiállításához két foglalkozási terv készült. A Vármegye-foglalón a diákoknak Nógrád vármegye településeit kellett egymástól elfoglalni a megszerzett ismeretek alapján. A Középkori fűszerek – középkori levelek című foglalkozásunk során pedig egy középkori, régies stílusban írt levelet kellett értelmezniük és feladatokat megoldaniuk, majd a levélben említett fűszerféléket a valóságban is fel kellett ismerniük ízlelés, szaglás alapján. A Mi vagyunk a múzeum foglalkozáson a diákok megismerhetik, hogy kik dolgoznak a múzeumban és mit is csinálnak egész nap, bepillantva raktárainkba is. A Lidércke című múzeumpedagógiai foglalkozás a Madách-bicentenárium apropóján Madách Imre és Fráter Erzsébet kapcsolatának megromlását és okait járta körül. A középiskolás diákok megismerkedtek Madách házasságának problémáival Fráter Erzsébet levelei és visszaemlékezései alapján, majd ügyvédként vagy ügyészként kellett részt venniük Madách képzeletbeli válóperén. A tanulók maguk dönthették el, hogy Madách Imre vagy Fráter Erzsébet ártatlanságát kívánják-e bizonyítani és érveikkel meg kellett győzniük a felnőttekből álló esküdtszékét. A Várostörténeti vetélkedőt általános- és középiskolások részére rendezzük. Idei témája Salgótarján '80-as évekbeli átépítése, az új koncepciójú városközpont kialakítása volt. A vetélkedő során a felkészültség mellett ügyességre, kreativitásra is szükségük volt a diákoknak.

2.2. A célzottan a külföldi magyaroknak szóló programok bemutatása, valamint a tehetséggondozást, illetve a korai iskolaelhagyás csökkentését segítő programok, együttműködések bemutatása, max. 2000 karakter:

A Nógrád megyére jellemző demográfiai sajátosságokat figyelembe véve a múzeum számára kiemelkedő jelentőséggel bír a halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek felzárkóztatása. Balázs János, a roma származású, nagy tehetségű festőművész és költő munkásságát a múzeumi gyűjtemény átfogó módon reprezentálja. Balázs János életútját és eredményeit előszeretettel állítjuk példaként az érintett fiatalok számára. A témába vágó múzeumpedagógiai foglalkozások a sokoldalú alkotó képzőművészeti és irodalmi tevékenységét egyaránt bemutatják. A Múzeumok Őszi Fesztiválja keretében egy olyan helyi iskola tanulói is lehetőséget kaptak, hogy részt vegyenek múzeumpedagógiai programokon, akik egyébként anyagi helyzetük miatt nem teheték volna ezt meg. Az ingyenesség biztosította számukra, hogy ismereteket kiegészítsék. Az iskolai kereteken kívüli tanulásmindenképp pozitív hatással bír a személyiségfejlődésre.

2.3. Az iskolai közösségi szolgálati tevékenység, valamint a középiskolás korosztály megszólítását célzó intézkedések bemutatása, max. 2000 karakter:

A 2023-as évben is együttműködünk középfokú oktatási intézményekkel, így közösségi szolgálatot 16 diák teljesített nálunk a Múzeumok Éjszakáján és 1 fő nyári diákmunkán vett részt. Együttműködési megállapodásunk van a salgótarjáni Bolyai János Gimnáziummal, a Salgótarjáni Madách Imre Gimnáziummal és a NMSZC Táncsics Mihály Közgazdasági Technikummal.

A múzeumpedagógiai kezdeményezések, programsorozatok táblázatos bemutatása

A foglalkozás megnevezése	Egyszeri alkalom vagy sorozat (sorozatnál az alkalmak száma, db)	A foglalkozás célkitűzése	A foglalkozás célcsoportja	Együttműködő intézmény / partner (amennyiben releváns)	Megvalósulás módja (offline vagy online)	Felelős (név, beosztás)
Farsang	1	Ismeretterjesztés, érdeklődés felkeltése a múzeum iránt	Óvodás korosztály	Pityang Tagóvoda, Mackóvár Központi Óvoda	offline	Bodrogi Szabina, Molnár Antal, Mustóné Krajcsi Mónika
Fekete gyémántunk	2	Szénrel kapcsolatos ismeretek bővítése	Ált. és középiskola	Erzsébet tábor, SÁI Dornyay Béla Tagiskola	offline	Domonkos Imre
Március 15. Ünnepi megemlékezés és	1	Ismeret terjesztés, érdeklődés felkeltése a múzeum iránt	Óvodás korosztály	Pityang Tagóvoda, Mackóvár Központi Óvoda	offline	Bodrogi Szabina, Molnár Antal, Mustóné Krajcsi Mónika
Bányamánó képzés	5	Bányászmulat és szakma megismertetése	Óvodás korosztály	Pityang Tagóvoda, Mackóvár Központi Óvoda	offline	Domonkos Imre, Molnár Antal
Bányamentő alakulat	2	Bányászmulat és szakma megismertetése	Óvodások és ált.isk	Mackóvár Központi Óvoda	offline	Domonkos Imre
Anyák napja	1	Dísz tárgyak készítése	családok		offline	Bodrogi Szabina, Forgács Terézia, Pozsik Gábor
Gyereknapi	1	érdeklődés felkeltése a múzeum iránt	Óvodás korosztály	Pityang Tagóvoda, Mackóvár Központi Óvoda	offline	Bodrogi Szabina, Molnár Antal, Mustóné Krajcsi Mónika
Aukció	1	Ismeret terjesztés, érdeklődés felkeltése a múzeum iránt	Ált. isk.	Erzsébet tábor	offline	Bodrogi Szabina, Molnár Antal

A foglalkozás megnevezése	Egyszeri alkalom vagy sorozat (sorozatnál az alkalmak száma, db)	A foglalkozás célkitűzése	A foglalkozás célcsoportja	Együttműködő intézmény / partner (amennyiben releváns)	Megvalósulás módja (offline vagy online)	Felelős (név, beosztás)
Üvegpicellő	1	Üvegváros tanulmányi raktár bemutatása, üvegfestés	Ált.isk.	Salgótarjáni Gyermektábor nyári táborosai	offline	Bodrogi Szabina
Dornyay Béla Múzeum-Tábor	2	Dornyay Béla Múzeum különböző gyűjteményeinek megismertetése	Ált.isk.	helyi általános iskolák diákjai	offline	Bodrogi Szabina, Jászberényi Linda, Molnár Antal, Lőrinczné Somoskői Mónika, Mustóné Krajcsi Mónika
Vármegyefoglaló	3	Nógrád vármegye régészetének megismertetése	Ált.isk.	SÁI Dornyay Béla Tagiskola, SÁI Kodály Zoltán Tagiskola, SÁI Székhelyintézmény	offline	Bodrogi Szabina, Molnár Antal, Mustóné Krajcsi Mónika
Gyerek Picassok	1	érdeklődés felkeltése, angol nyelvi ismeretek bővítése	Ált.isk.	SÁI Székhelyintézmény	offline	Mustóné Krajcsi Mónika
Középkori fűszerek – középkori levelek	7	Nógrád vármegye régészetének megismertetése	Ált. isk. és középiskolások	Madách Imre Gimnázium, SÁI Petőfi Sándor Tagiskola, SÁI Székhelyintézmény	offline	Molnár Antal, Mustóné Krajcsi Mónika
Mi vagyunk a múzeum	2	pályaorientáció, a múzeumi munka bemutatása	Ált. és középisk.	SÁI Kodály Zoltán Tagiskola, Madách Imre Gimnázium	offline	Mustóné Krajcsi Mónika
Lidércke	1	Fráter Erzsébet és Madách Imre válópere	Középiskolások	Bolyai János Gimnázium	offline	Molnár Antal
Ér(in)tsd meg a várost!	3	Játékos tanulás Salgótarján múltjáról	Óvodások és ált. isk.	Mackóvár Központi Óvoda, SÁI Székhelyintézmény	offline	Bodrogi Szabina, Molnár Antal, Mustóné Krajcsi Mónika
Város történeti vetélkedő	2	Salgótarján '80-as évekbeli átépítése	Általános iskolások és középiskolások	SÁI Székhelyintézmény, SÁI Kodály Zoltán Tagiskola, SAI Beszterce ltp.Tagiskola, Bolyai János Gimnázium, Madách Imre Gimnázium, NMSZC Táncsics Mihály Technikum, NMSZC Kereskedelmi és Vendéglátóipari Technikum	offline	Bodrogi Szabina, Molnár Antal, Szilveszter Tibor
Adventi készülődés, családi nap	1	Dísz tárgyak készítése	Családok		offline	Bodrogi Szabina, Forgács Terézia, Pozsik Gábor

A köznevelési tevékenység összefoglaló táblázatos bemutatása

A gyűjteményre és a kiállításokra alapozott múzeumpedagógiai foglalkozások száma, a foglalkozások résztvevőinek száma, a honlapon elérhető múzeumpedagógiai foglalkozások száma (kicimelten a kerettantervhez illeszkedő foglalkozásokra) (db fő db)	37	980	32
Múzeumpedagógiai kiadványok száma, példányszáma és a hasznosított példányok száma (db db db)	8	1385	1330
Célzottan a külföldi magyarok számára szervezett programok száma és a programok résztvevőinek száma (db fő)	0		0
Iskolai tehetséggondozást segítő programok száma és a programok résztvevőinek száma (db fő)	2		33
A korai iskolaelhagyás csökkentését segítő programok száma és a programok résztvevőinek száma (db fő)	3		41
Iskolai közösségi szolgálat kapcsán köznevelési intézményekkel kötött megállapodások száma, az iskolai közösségi szolgálaton résztvevő diákok száma és az általuk a múzeumban eltöltött órák száma (db fő óra)	4	16	208

3. Oktatási tevékenység

Összefoglaló a felsőoktatási intézményekkel megvalósult együttműködésekről, max. 2000 karakter:

Galgaguta-Fundupuszta régészeti lelőhelyen megvalósult tervásatás keretében az ELTE BTK Régészettudományi Intézet hallgatóival és oktatóival működünk együtt. Szintén velük végeztünk közös fém-detektoros terepbejárást Karancsalja-Kápolnahegyen. Tolmácson és Borsosberény-Szomolyán a PPKE régészeti intézetével, annak munkatársaival és hallgatóival végeztünk kutatást az egykori Szent János lovagrend birtokán. Bátornyerénye környékének középkori településtopográfiájának kutatása szakdolgozat keretében valósul meg a Szegedi Tudományegyetemen.

A felsőoktatási és felnőttképzési tevékenység táblázatos bemutatása

Felsőoktatási tevékenységben oktatóként résztvevő munkatársak száma (fő)	0
Felnőttoktatásban oktatóként résztvevő munkatársak száma (fő)	0

Az intézmény által nyilvántartott képzési tematikák száma (db)	0	
A képzési tematikák közül az EMMI által adott nyilvántartási számmal rendelkező vagy a Pedagógus Akkreditációs rendszerben vagy egyéb jogszabály alapján nyilvántartott képzési tematikák száma (db)	0	
Az intézmény felnőttképzési nyilvántartási számmal rendelkezik bejelentésköteles képzési tevékenység folytatásához (igen/nem)	nem	
Bejelentésköteles képzési turnusok száma és az összes résztvevő száma (db fő)	0	0
Az intézmény felnőttképzési engedélyszámmal rendelkezik engedélyköteles felnőttképzési tevékenység folytatásához (igen/nem)	nem	
Engedélyköteles képzési turnusok száma és az összes résztvevő száma (db fő) (db fő)	0	0

4. Hozzáférés

4.1. Összefoglaló a kutatószolgálat tevékenységéről, max. 1500 karakter:

A történeti dokumentációs gyűjtemény írott és képi dokumentumait jellemzően helytörténeti témákkal foglalkozó kutatók keresték fel. Az év során jellemzően ipartörténeti, művelődéstörténeti és régészeti témák iránt kerestek fel minket külső kutatók. Az egyik téma a romhányi kerámiaipar története volt, a másik, a régészeti a bátonyterenyi járás középkori településeinek kutatása volt. Emellett a Dornyay Béla emlékkonferenciánkhoz kapcsolódóan külső kutató Dornyay Béla helyi turisztikai munkássága iránt kutatott, valamint Dornyay megjelent írásainak összegyűjtését, azok bibliográfiájának elkészítését tűzte ki célul, ehhez nyújtottunk segítséget. Egy további kutató Dornyay Béla a és a mai Nógrád-Novohrad Geopark természeti értékeinek kapcsolatáról, az azokban végzett korabeli kutatómunkájáról keresett adatokat. Egy budapesti Michelin-csillagos étterem vezetője az intézményünkben történeti üvegtárgy kölcsönzés kapcsán a helyi üvegyár termékei történetéről kért adatokat. A kutatószolgálat az év során folyamatosan nyújtott segítséget a munkatársak kutatási témáihoz szükséges adatszolgáltatás terén. Emellett sokan kértek információkat online vagy telefonos úton a múzeumi munkatársaktól.

4.2. Összefoglaló a múzeumi könyvtár tevékenységéről, max. 2000 karakter:

A múzeumi könyvtár elsősorban a múzeum dolgozóinak nyújtott segítséget saját kutatásaik végzésében. Történtek kölcsönzések képzőművészeti-, irodalomtörténeti-, néprajzi-, helytörténeti- és régészeti kutatásokhoz is. A könyvtári gyűjtemény nagyobb mértékben gyarapodott amiatt, hogy a Balassi Bálint Megyei Könyvtár nagyjából lelejtést hajtott végre a saját gyűjteményében, ahonnan sok olyan leselejtezett szakkönyvet meg tudott szerezni a múzeum, amelyek korábban nem voltak fellelhetők a múzeum gyűjteményében. Ezenkívül gyarapodott a gyűjtemény friss kiadványokkal is, elsősorban más múzeumok évkönyveivel, illetve kiadványaival.

Az intézményi hozzáférés táblázatos bemutatása

A kutatószolgálatot igénybe vevő kutatók és a kutatási alkalmak száma (fő db)	5	9
A múzeumi könyvtár könyvtárhasználóinak száma és a múzeumi könyvtárlátogatások száma (fő db)	29	37
Honlap-látogatások száma (db)	27627	

5. Módszertani szolgáltatások

5.1. Összefoglaló a tárgyévben megvalósult módszertani műhelygyakorlatokról, max. 2000 karakter:

Muzeológiai-műtárgyvédelmi műhelygyakorlat: Csényi László, salgótarjáni születésű chile-i festőművész Budai lány című festményének restaurálási módszertana, a kép muzeológiai bemutatása. Műtárgyvédelmi-muzeológiai: egy készülő új állandó kiállítás műtárgyvédelmi kihívásai és lehetőségei. Muzeológiai-fotográfusi témában: a DBM üvegtárgyainak fotózása: problémák és azok szakkereső áthidalása. Portréfotók a DBM gyűjteményében, a portréfotózás kulisszatitkai. Múzeumpedagógia: A Dornyay Béla Múzeum a Szabadtéri Néprajzi Múzeum Múzeumi Oktatási és Módszertani Központtal közösen rendezte meg a Múzeumi és könyvtári fejlesztések mindenkinek EFOP-3.3.3-VEKOP-16-2016-00001 projekt keretében az „Együtt Könnyebb” című megyei szakmai napot. A rendezvényen múzeumi koordinátorok, múzeumpedagógusok ismertettek „jól bevált” programokat és beszámoltak a tapasztalatokról. E rendezvényen került sor az angol nyelvű múzeumpedagógiai foglalkozások hasznosulásáról a közoktatásban. Múzeumpedagógiai tanérvnyitó: Minden tanév elején egy szakmai workshopra hívjuk az iskolák, óvodák múzeumi összekötőit, ahol ismertetjük tervezett programjainkat, múzeumpedagógiai foglalkozásainkat, beszélgetünk, egyeztetünk a pedagógusok igényeiről és a múzeumi lehetőségekről.

A módszertani műhelygyakorlatok táblázatos bemutatása

Műhelygyakorlat témaköre	Műhelygyakorlat tematikája	Megvalósulás módja (offline vagy online)	Időpont	Helyszín (offline megvalósulásnál)	Résztvevők száma (fő)	Felelős (név, beosztás)
Restaurálás-műtárgyvédelem	Csényi László: A budai lány	offline	2023.03.08.	DBM	25	Dr. Shah Gabriella
Múzeumpedagógia	Múzeumpedagógiai tanérvnyitó	offline	2023.09.25.	DBM	27	Mustóné Krajcsi Mónika
Múzeumpedagógia	Múzeum koordinátori szakmai nap	offline	2023.10.09.	DBM	34	Mustóné Krajcsi Mónika
Muzeológia	A DBM üveg műtárgyainak fotózása	offline	2023.06.29.	DBM	15	Shah Timor múzeumi fotós
Muzeológia-digitalizálás	Portréfotók a DBM gyűjteményében - a portréfotózás kulisszatitkai	offline	2023.12.07.	DBM	20	Shah Timor múzeumi fotós
Restaurálás-műtárgyvédelem	Egy készülő új állandó kiállítás műtárgyvédelmi kihívásai és lehetőségei.	offline	2023.09.21.	DBM	10	Varga Ferenc restaurátor

5.2. Összefoglaló az állományvédelmi felelős tárgyévben megvalósult munkájáról, helyszíni bejárásairól, max. 2000 karakter:

2023-ben is nagyszámú műtárgykölcsönzésre került sor. A külső kiállításokhoz, így pl. a velencei nemzetközi üvegiállításához, az étteremben kiállított üvegtárgyakhoz, illetve a további kölcsönzött saját műtárgyanyaghoz minden esetben állapotleírást adtunk, összesen 207-et. Megtörtént az éves kétszeri, megyei műtárgyvédelmi bejárás, melynek során ellenőriztük a nógrádi muzeális intézményekben őrzött műtárgyanyag elhelyezési körülményeit. Ennek során szakmai konzultációt folytattunk a helyi kollégákkal, valamint szaktanácsadást nyújtottunk. Az elmúlt évek során jelentősen több muzeális intézményt járhattunk be a vármegye területén, de jelenleg több intézmény vagy bezárt, vagy felújítás alatt áll. Az év során a gyűjteményi raktárak és kiállítóhelyek, a műtárgykörnyezet folyamatos monitorozása, ellenőrzése megtörtént. A megyei múzeumokba kihelyezett

készülékekről (Testo, TFA) az adatletöltés év végén megtörtént, továbbküldtük azt az Állományvédelmi Bizottságnak. Az állományvédelmi felelős rendszeresen részt vesz az Állományvédelmi Bizottság által tartott konzultációs napokon. Az állományvédelmi felelős az év során elvégezte a Néprajzi Múzeum Megelőző műtárgyvédelem a múzeumokban c. képzést.

Az állományvédelmi felelős munkatárs adatai

Az állományvédelmi felelős neve	Elérhetősége (e-mail, telefon)	Legmagasabb iskolai végzettsége	Munkaköre	Múzeumi Állományvédelmi Bizottság továbbképzésén való részvétel (igen/nem)
Jászberényi Linda	jaszberenyilinda@gmail.com 06304144345	érettségi	állományvédelmi felelős	igen
Varga Ferenc	vargart@gmail.com 705268786	egyetem	restaurátor	igen

Az állományvédelmi felelős helyszíni bejárásait bemutató táblázat

A bejárás időpontja	A bejárás helyszíne	A meglátogatott intézmény neve	A megállapítások rövid összefoglalása	A meglátogatott intézményben az intézkedésért felelős kolléga (név, beosztás)
2023.03.21.	Balassagyarmat	Palóc Múzeum	Konzultáció a mérési adatok megfelelő rögzítéséről és továbbításáról.	Jászberényi Linda állományvédelmi felelős, Varga Ferenc restaurátor
2023.03.21.	Szécsény	Kubinyi Ferenc Múzeum	Konzultáció a mérési adatok megfelelő rögzítéséről és továbbításáról.	Jászberényi Linda állományvédelmi felelős, Varga Ferenc restaurátor
2023.03.21.	Pásztó	Pásztói Múzeum	Konzultáció a mérési adatok megfelelő rögzítéséről és továbbításáról.	Jászberényi Linda állományvédelmi felelős, Varga Ferenc restaurátor
2023.03.21.	Csesztve	Madách Imre emlékház	Konzultáció a helyi kollégával	Jászberényi Linda állományvédelmi felelős, Varga Ferenc restaurátor
2023.03.22.	Salgótarján	DBM Bányászati Kiállítóhely	Konzultáció a helyi kollégákkal	Jászberényi Linda állományvédelmi felelős, Varga Ferenc restaurátor
2023.11.27.	Balassagyarmat	Palóc Múzeum	Konzultáció a mérési adatok megfelelő rögzítéséről és továbbításáról.	Jászberényi Linda állományvédelmi felelős, Varga Ferenc restaurátor
2023.11.27.	Szécsény	MMM Forgách-Lipthay Kastélymúzeum	Konzultáció a mérési adatok megfelelő rögzítéséről és továbbításáról.	Jászberényi Linda állományvédelmi felelős, Varga Ferenc restaurátor
2023.11.27.	Pásztó	Pásztói Múzeum	A képzőművészeti alkotások szaksterű elhelyezéséhez tanácsadás	Jászberényi Linda állományvédelmi felelős, Varga Ferenc restaurátor
2023.11.27.	Csesztve	Madách Imre Emlékház	Konzultáció	Jászberényi Linda állományvédelmi felelős, Varga Ferenc restaurátor
2023.11.28.	Salgótarján	DBM Bányászati Kiállítóhely	Konzultáció	Jászberényi Linda állományvédelmi felelős, Varga Ferenc restaurátor

5.3. A múzeum módszertani szolgáltatásainak tárgyévi összefoglaló táblázatos bemutatása

A szaktanácsadások száma összesen (műtárgyvédelmi és állományvédelmi, gyűjteménykezelési és digitalizálási, valamint múzeumpedagógiai és közönségkapcsolati tevékenység körében, db)	64	
A módszertani műhelygyakorlatok száma összesen (műtárgyvédelmi és állományvédelmi, gyűjteménykezelési és digitalizálási, valamint múzeumpedagógiai és közönségkapcsolati tevékenység körében), offline megvalósult (db) és online megvalósult (db)	6	0
Az állományvédelmi felelős helyszíni bejárásai során meglátogatott muzeális intézmények száma összesen (db) és a helyszíni bejárások száma összesen (db)	10	2

6. Kommunikációs tevékenység, arculattervezés

6.1. Összefoglaló az intézmény elmúlt évi kommunikációs tevékenységéről, kiemelt arculatépítési feladatairól, az intézményi stratégiához való illeszkedés bemutatása, max. 3000 karakter:

2023-ban is rendszeres kapcsolatban álltunk helyi- és országos médiával. A Salgótarjáni TV állandó partnerként folyamatosan jelen van rendezvényeinken, egy-egy programunkról készült tudósítást több alkalommal is sugározzák, egy-egy nagyobb jelentőséggel bíró programnál interjút is adunk. A balassagyarmati Ipoly Televízióval is szoros a kapcsolatunk, ők is folyamatosan tájékoztatják nézőiket múzeumunk rendezvényeiről. Shah Timor kollégánk saját készítésű filmjeit az M5 és a Duna Televízió vetítette. Helyi kiadványokban havonta jelentek meg programajánlóink. A Nógrád Megyei Hírlap rendszeresen jelentetett meg újságcikket lezajlott eseményeinkről. A 2023-es évben is használtuk a hagyományos módszereket, kommunikálunk emailben, vagy telefonon, a Múzeumok Őszi Fesztiváljáról plakátokon, szórólapokon is tájékoztattunk, kiállításmegnyitókra papír alapú meghívókat is küldtünk. Természetesen az online felületeket is használtuk. Múzeumunkban nincs kommunikációs munkatárs, a facebook és instagram oldalakat néhány múzeumi kollégával közösen kezeljük. A múzeum honlapját is külső szakember kezeli, ennek ellenére az ott elérhető információk legtöbbször napra készek. A múzeum munkatársai közül néhányan rendszeresen adnak interjút a helyi-, illetve más városok rádióinak, de 2023-ban határon túli rádiótól is kaptunk lehetőséget a múzeum népszerűsítésére. A helyi televízió is állandó meghívottja rendezvényeinknek, de a helyi sajtóval is rendszeres a kapcsolat, minden hónapban tájékoztatást adunk a várható programjainkról. Ebben az évben is hangsúlyt fektettünk a már meglévő kapcsolataink ápolására. A különböző civil szervezetek (Sréter Ferenc Népfőiskolai Egyesület, Tájak-Korok-Múzeumok Egyesület, Múzeum Baráti Köre) tagjaival, vezetőivel való kapcsolatainkat tovább erősítettük az ő érdeklődési körüknek megfelelő programok ajánlásával. A város övodáiban és iskoláiban múzeumi ösvényeket állítottunk fel, amelyek rendszeres az egyeztetés, és minden tanév elején megtartjuk a múzeumpedagógiai tanévnyitónkat, ahol személyesen egyeztetünk a programokról, meghallgatjuk kéréseiket, ötleteiket. Már 4. éve folyik a DBM által irányított ún. közösségi régészeti és vármegyében. 2023-ban az önkéntes csoport már 72 tagot számlált, régész hallgatók részvételével. Az önkéntes csoporttal főként nyugat Nógrádban láttak napvilágot új lelőhelyek. Önkéntesek részvételével valósult meg Legéden egy vaskori kelta fazekastelepülés részleges feltárása. A Karancs hegyvidék kutatása szintén önkéntesekkel zajlik, melynek során számos bronzkori és vaskori lelet mellett két középkori vár nyomait is azonosítottuk. A nagy kővárakat (Buják, Nógrád, Drégely) célzó kutatásunk szintén főként önkéntesek bevonásával valósult meg. A balassagyarmati Megafon Rádió heti rendszerességgel két műsort készít munkatársunkkal, melyben naptári napokhoz kapcsolódó salgótarjáni eseményeket elevenítünk fel történész segítségével. Rendszeresen együttműködünk a Kossuth Rádióval is, bemutatva aktuális programjainkat.

6.2. Összefoglaló az intézmény virtuális térben való megjelenéséről, a honlap és a közösségi platformokon való jelenlét fejlesztésének bemutatása, max. 2000 karakter:

A múzeum virtuális térben való megjelenését 2023-ban is a közösségi oldalakon és a honlapunkon valósítottuk meg, azokat gazdag tartalommal igyekeztünk vonzóvá tenni az érdeklődők számára. A múzeum honlapján elérhető információk és a közösségi oldalakon (facebook, instagram) megjelentetett bejegyzésünk informatív és gazdag képanyaggal jelennnek meg. Aktuálisan hívják fel a figyelmet egy-egy közlő kiállításra, programra, eseményre, beszámolunk régészeti feltárásokról, terepbejárásokról, közzéteszünk rövid- és dokumentumfilmeket. Lehetővé tesszük, hogy azok az érdeklődők is betekintést kapjanak a programjainkba, akik személyesen nem tudtak rajta részt venni. Az online felületek kihasználásával biztosítjuk, hogy minél több embert és korosztályt érthessünk el. Így próbáljuk „házhoz vinni” a múzeumot.

6.3. Összefoglaló az intézmény baráti köréről, a hazai és külföldi partnerekkel történő együttműködéseiről, valamint a szponzoráció fejlesztése érdekében megtett lépéseiről, max. 2000 karakter:

A DBM Baráti Köre 1982-től működött kötetlen formában, majd 2009-től egyesületi formában fejt ki tevékenységét. Az energetikai korlátozások miatt első ízben 2023 áprilisban került sor baráti körű programra, amikor közgyűlésre került sor. Az első félévben 3, a másodikban szintén 3 baráti körű programra került sor. Májusban sétával egybekötve a Salgótarjáni Pantheon bemutatására került sor. Két ízben, júniusban és szeptemberben került sor az egyesületi titkár, Fodor Miklós Zoltán Salgótarjánra vonatkozó építéstörténeti előadására (Vásártér, Rökkant-telep). Novemberben Galcsik Zsolt levéltáros tartott irodalomtörténet előadására (Ferenczy Teréz), zárásként pedig Bodó Balázs régész Somoskő váráról tartotta meg kutatási eredményeinek közlését. A Nagy Iván Pályázat során az egyesület különdíjat nyújtott át. A Civil Alaptól kisösszegű pályázati támogatást nyert az egyesület. A baráti kör tagságára jellemző az előregedés, ezért az utóbbi időkből inkább belső programokat szervezünk. A múzeumhoz szorosan kötődő Gaál István Egyesület programjai is szervesen beépülnek a múzeumi rendezvények köré. Pályázatokkal segítik munkánkat. Így jöhetett létre a Salgótarjáni képzőművész-portrék c. filmvetítéssel egybekötött előadásorozat is.

A kommunikációs tevékenység táblázatos bemutatása

TV megjelenések (fizetett hirdetések nélkül, db)		101
Rádió megjelenések (fizetett hirdetések nélkül, db)		98
Írott sajtó megjelenések (fizetett hirdetések nélkül, db)		65
E-sajtó megjelenések (fizetett hirdetések nélkül, db)		803
Fizetett hirdetések száma (becsült érték, db)		1
A hivatalos facebook oldal követőinek száma (fő)		4300
Egyéb múzeumi online platform megnevezése és a követőinek száma (fő)	instagram	723
Egyéb múzeumi online platform megnevezése és a követőinek száma (fő)	0	0
Egyéb múzeumi online platform megnevezése és a követőinek száma (fő)	0	0

VII. Pályázati tevékenység

Összefoglaló az intézmény elmúlt évi pályázati tevékenységéről, max. 3000 karakter:

A 2024. évben intézményünk kiemelt feladata a Magyar Génius Program által támogatott új állandó kiállítás megvalósítása, illetve a nagyközönség számára történő átadása az év első felében. Salgótarján Megyei Jogú Város Önkormányzata TOP-os pályázatot nyújtott be a környék, a Medves-vidék bazaltbányászatának és a bazalt felhasználásának bemutatására (Bazalt ház) és a somoskői Petőfi kunyhó megújítására. Intézményünk szakmai pályázat kidolgozását kapta meg feladatul, melyet elkészítettünk. Fenntartónk Salgótarján Megyei Jogú Város önkormányzata beadott egy Interreg-pályázatot, melyben a DBM is érintett a Salgó vár környéki régészeti kutatások révén. A Gaál István Egyesület adta be a Nógrád nagyjai. A filmművészet kiválóságai Nógrád vármegyében c. pályázatot filmszakmai rendezvény céljából. A rendezvény helyszíne a DBM lesz, illetve több múzeumi kolléga is előad. A 2023-ban elnyert NKA pályázatok megvalósítása 2024-ben folyamatban van. (könyvkiadás, műtárgyvásárlások, műtárgyvédelem). Nyertünk támogatást a Múzeumok Őszi Fesztiválja programjainak támogatására is. hoz, hiszen a fenntartói támogatás csupán a működésre elegendő.

A hazai pályázatok táblázatos bemutatása

Hazai pályázatok megnevezése (megvalósult/folyamatban lévő)	Pályázott összeg (Ft)	Elnyert támogatás (Ft)	Felelős (név, beosztás)
Magyar Génius Program keretében A nógrádi ember az évszázadok sodrában. A salgótarjáni iparvidék története című állandó kiállítás megrendezésére, létrehozására infrastrukturális fejlesztésre (folyamatban lévő)	100000000	100000000	Dr. Shah Gabriella, Dr. Fodor Miklós Zoltán, Balogh Zoltán
NKA Állományvédelmi restaurálási eszközök beszerzése	1420548	1000000	Varga Ferenc restaurátor
NKA Neograd 2023. A DBM Évkönyve XLVI.	1000000	900000	Balogh Zoltán főmuzeológus
NKA Kemény Nándor alkotásainak megvásárlása	1350000	600000	Dr. Shah Gabriella igazgató
NKA Prakfalvi Anna, Bánkúti Gergely alkotásainak megvásárlása	1265000	265000	Dr. Shah Gabriella igazgató
NKA Förster Kálmán visszaemlékezései (e-book)	750000	300000	Dr. Fodor Miklós zoltán igazgatóhelyettes
NKA Dornyay Béla összegyűjtött írásai	1384560	600000	Bodó Balázs régész muzeológus
NKA Salgótarján köztéri szobrai c. könyv megjelentetése	1788700	700000	Dr. Shah Gabriella igazgató
NKA 37. Salgótarjáni Tavasz Tárlat megrendezése	3099000	1500000	Dr. Shah Gabriella igazgató
MÖF 2023	254000	254000	Mustóné Krajcsi Mónika közművelődési menedzser

Hazai pályázatok megnevezése (megvalósult/folyamatban lévő)	Pályázott összeg (Ft)	Elyert támogatás (Ft)	Felelős (név, beosztás)
Nógrád nagyjai. A filmművészet kiválóságai Nógrád vármegyéből. Filszakmai rendezvény	990000	900000	Dr. Shah Gabriella igazgató

A Széchenyi 2020 program pályázatainak táblázatos bemutatása

Széchenyi 2020 program keretében megvalósuló pályázatok megnevezése (megvalósult/folyamatban lévő)	Pályázott összeg (Ft)	Elyert támogatás (Ft)	Felelős (név, beosztás)

Egyéb, nem hazai forrásokra épülő pályázatok táblázatos bemutatása

Egyéb, nem hazai forrásokra épülő pályázatok megnevezése (megvalósult/folyamatban lévő)	Pályázott összeg (EUR)	Elyert támogatás (EUR)	Felelős (név, beosztás)
INTERREG Magyarország-Szlovákia Program HUSK 2302 (Fenntartó adta be)	191000000		

A Dornyay Béla Múzeum munkatársainak publikációs jegyzéke 2023-ban

A DBM kiadványai 2023-ban:

Neograd 2022. A Dornyay Béla Múzeum Évkönyve XLV. Szerk: Balogh Zoltán

Tündérek kútja. Palóc népmesék a 19. századból. Szerkesztette és az előszót írta Máthé György

Shah Gabriella: Gaál István. Szerkesztette Dr. Shah Gabriella, Shah Timor (Megjelenik 2024 januárjában)

Dr. Shah Gabriella:

Publikáció:

Madách szobrok Nógrád megyében In: Palócföld, 2023/1-2;

Köztéri szobrok Salgótarjában. In: Neograd 2022. A Dornyay Béla Múzeum Évkönyve XLV.

Shah Gabriella: Madách-ábrázolások a Dornyay Béla Múzeum képzőművészeti gyűjteményében. In: Neograd 2023. A Dornyay Béla Múzeum Évkönyve XLVI. 2023 (Megjelenés alatt)

Filmszöveg: Mustó János művészete

Madách a Dornyayban. In: A Salgótarjáni Madách Imre Gimnázium évkönyve 2023

Előadás, szakmai kiállításmegnyitó:

A Dornyay ház bemutatása. „Dornyay Béla – egy polihisztor Salgótarjában. Tudományos emlékkonferencia”

Salgótarjáni képzőművész-portrék. A filmvetítéseken beszélgetés az alkotókkal: Földi Péterrel, Molnár Péterrel

Madách Gimnázium: jan. 24. : Fayl - Iványi – Szatmári kiállítás megnyitása;

Finta Múzeum, Túrkeve. ápr. 28.: Mesterhármas c. kiállítás megnyitása;

DBM Molnár Péter szobrászművész kiállításának megnyitása;

Hazatért művészet c. szabadtéri kiállítás szakmai megnyitója.

Pampurik Péter kiállításának szakmai megnyitója. Megyeháza Galéria szept. 21.

Kiállítási forgatókönyv:

A nógrádi emberek az évszázadok sodrában. A salgótarjáni iparvidék története c. új állandó kiállítás részletes forgatókönyve

Somoskő turisztikai fejlesztéséhez a Bazaltház projekt szakmai anyagának elkészítése, kiállítási forgatókönyv megírása.

Dr. Fodor Miklós Zoltán:

Publikáció:

A salgótarjáni Rokkant (Derkovits) – telep építéstörténete (1957-1966). In: Neograd 2022. A Dornay Béla Múzeum Évkönyve XLV.

Klősz György fényképész Salgótarjában készített felvételei 1874-ből. In: Neograd 2023. A Dornay Béla Múzeum Évkönyve XLVI. (Megjelenés alatt)

Előadás, szakmai kiállításmegnyitó:

155 éves a Pest-Salgótarján, a MÁV első vasútvonala c. kiállítás szakmai megnyitása

A salgótarjáni Vásártéri Lakótelep építéstörténete (1947-1961). DBM Baráti Körén elhangzott előadás

Salgótarján városközpontjának átépítése. Előadás a Baglyaskő Idősek Otthonában

A salgótarjáni Rokkant (Derkovits)-telep építéstörténete (1957-1966). DBM Baráti Körén elhangzott előadás

Egy meg nem valósult turisztikai létesítmény: a Szent István Menedékház. „Dornay Béla – egy polihisztor Salgótarjában. Tudományos emlékkonferencia”

Kiállítási forgatókönyv:

A nógrádi emberek az évszázadok sodrában. A salgótarjáni iparvidék története c. új állandó kiállítás részletes forgatókönyve

Somoskő turisztikai fejlesztéséhez a Bazaltház projekthez szakmai forgatókönyv megírása

Balogh Zoltán:

Kiadvány szerkesztés:

Neograd 2022. A Dornay Béla Múzeum Évkönyve XLV.

Publikáció:

Vendéglátás Salgótarjában a várossá válás idején. In: Neograd 2022. A Dornay Béla Múzeum Évkönyve XLV.

Madách kocsmái nyomában – A Madách-birtok kisebb királyi haszonvételei. In: Neograd 2023. A Dornay Béla Múzeum Évkönyve XLVI. (Megjelenés alatt)

Előadás:

„Dornay Béla – egy polihisztor Salgótarjában. Tudományos emlékkonferencia” A konferencia levezető elnöke.

Kiállítási forgatókönyv:

A nógrádi emberek az évszázadok sodrában. A salgótarjáni iparvidék története c. új állandó kiállítás részletes forgatókönyve

Máté György:

Publikáció:

Tündérek kútja. Palóc népmesék a 19. századból. Salgótarján, Dornay Béla Múzeum. A könyv szerkesztése és az előszó megírása

Egy örök úrihölgy a néprajzban: Gáborján Alice (1922–2018). Magyar Múzeumok. A Pulszky Társaság-Magyar Múzeumi Egyesület online magazinja

Régi palóc népmesék. *Néprajzi Hírek* 52. (3.) [Könyvismertetés]

Uniós oltalom alá került a palócok pálinkája, a „borzag”. *Honismeret* 51. (6.).

Csempészügyek a Nógrád Megyei Levéltárból. In: Neograd 2022. A Dornay Béla Múzeum Évkönyve XLV.

Dornay Béla néprajzi megfigyelései a salgótarjáni éveiben. Neograd 2023. A Dornay Béla Múzeum Évkönyve XLVI. (Megjelenés alatt)

Előadás:

Dornay Béla néprajzi megfigyelései a salgótarjáni éveiben. „Dornay Béla – egy polihisztor Salgótarjában. Tudományos emlékkonferencia”

Kiállítási forgatókönyv:

A nógrádi emberek az évszázadok sodrában. A salgótarjáni iparvidék története c. új állandó kiállítás részletes forgatókönyve

Tóth Krisztián:

Publikáció:

Social and genetic diversity among the first farmers of Central Europe. bioRxiv, 2023 június, 82 (társszerző)

Régészeti kutatások Nógrád megyében 2022-ben. In: Neograd 2022. A Dornyay Béla Múzeum Évkönyve XLV.

Késő középső paleolitikus és késő neolitikus megtelepedések nyomai Magyarnándor térségében (Társszerző) In: Neograd 2023. A Dornyay Béla Múzeum Évkönyve XLVI. (Megjelenés alatt)

Régészeti kutatások Nógrád vármegyében 2023-ban. (Összeállította) In: Neograd 2023. A Dornyay Béla Múzeum Évkönyve XLVI. (Megjelenés alatt)

Előadás:

Érsekvadkert régészeti topográfiai kutatása, Érsekvadkert

Legénd régészeti kutatása – Ásatás egy kelta fazekas háza táján, Legénd.

Dornyay Béla és a kisterenyei leletek, avagy néhány újabb adat Nógrád vármegye kora népvándorláskori történetéhez. „Dornyay Béla – egy polihisztor Salgótarjában. Tudományos emlékkonferencia”

Kiállítási forgatókönyv:

A nógrádi emberek az évszázadok sodrában. A salgótarjáni iparvidék története c. új állandó kiállítás részletes forgatókönyve

Bodó Balázs:

Publikáció:

Előzetes jelentés a kishartyáni Mindenszentek Királynéja római katolikus templomban 2022-ben végzett régészeti megfigyelésről. In: In: Neograd 2022. A Dornay Béla Múzeum Évkönyve XLV.

Bodó Balázs: Dornay Béla és Nógrád vármegye műemlékei. In: Neograd 2023 . A Dornay Béla Múzeum Évkönyve XLVI. (megjelenés alatt)

Előadások:

Tarjáni középkori legendák. (Sréter Ferenc Népfőiskolai Egyesület)

A Kisboldogasszony római katolikus főplébánia templom feltárása. (Múzeumok éjszakája DBM)

Nógrád vármegye középkori műemlékei Dornay Béla jegyzeteiben. „Dornay Béla – egy polihisztor Salgótarjában. Tudományos emlékkonferencia”

Dornay, a régész. Egy gazdag életmű kicsiny szelete.

A mátraverebélyi középkori templom története (Sréter Ferenc Népfőiskolai Egyesület helyszíni előadás, Mátraverebély)

700 éve történt: Somoskő első említése. (A somoskői vár történetének kezdetei). (Dornay Béla Múzeum Baráti Köre DBM)

Kiállítási forgatókönyv:

A nógrádi emberek az évszázadok sodrában. A salgótarjáni iparvidék története c. új állandó kiállítás részletes forgatókönyve

Szolnoki Tamás

Publikáció:

A pesti Nagyboldogasszony Főplébániatemplom és a Március 15. tér régészeti kutatása, különös tekintettel Kovács Eszter munkásságára; In: Végh András: Befejezetlen történet Tanulmányok Kovács Eszter emlékére. Monumenta Historica Budapestinensia XVIII. Budapest, 2023.

Kora újkori pince feltárása Pásztón (Pásztó, Csillag tér 19.) In: Neograd. 2022. Dornay Béla Múzeum Évkönyve XLV. 2022.

Dornay Béla és a Karancs-hegység középkori emlékei. In: Neograd. 2023. Dornay Béla Múzeum Évkönyve XLVI. (megjelenés alatt)

Kiállítási forgatókönyvek:

Görbeország kincsei, Nógrád megye régészete az elmúlt 10 évben. Salgótarján, 2023.

Előadások:

Kora újkori pince feltárása Pásztón; XI. Északkelet-Magyarországi Regionális Régészeti Konferencia, Miskolc, 2023. 03. 09.

A régész élete; Dornyay Béla Múzeum, 2023. 03. 21.

Mezővárosok a középkorban és az újkorban Bicske és Pásztó példáján keresztül; Bicske, 2023. 08. 25.

Legénd a középkorban – a régész szemével; Legénd, 2023. szeptember 16.

A galgautai régi templom régészeti kutatása; Sz. Anderko Annával közösen tartott előadás; Galgauta, 2023. október 20.

Dornyay Béla és a Karancs-hegység középkori emlékei. „Dornyay Béla – egy polihisztor Salgótarjánban. Tudományos emlékkonferencia”

Természet és az ember viszonya a középkori Nógrád vármegyében; Múzeumok Őszi Fesztiválja

Kiállítási forgatókönyv:

A nógrádi emberek az évszázadok sodrában. A salgótarjáni iparvidék története c. új állandó kiállítás részletes forgatókönyve

Molnár Antal:

Publikáció:

Nógrádi vártörténetek az irodalomban. In: Neograd 2022. Dornyay Béla Múzeum Évkönyve XLV. 2022.

Ferenczy Teréz költészete In: Neograd 2023. Dornyay Béla Múzeum Évkönyve XLVI. 2023 (Megjelenés alatt)

Mustóné Krajcsi Mónika:

Publikáció:

Gyerek Picassók-Múzeumpedagógiai foglalkozás „kicsit angolul is”. In: Neograd 2022.
Dornyay Béla Múzeum Évkönyve XLV. 2022.

Kiállítás címe <i>(Az időtartamukat vagy helyszínüket tekintve eltérő kiállításokat kérjük, egyesével, külön sorban szerepeltessék, még ha a témájukban azonos kiállításokról is van szó!)</i>	Kiállítás kurátora	Kiállítás megnyitó dátuma	Kiállítás zárás dátuma	A kiállítás látogatószáma (beszámoló esetén, fő)	Kiállítás időtartama szerinti felosztás (Kérjük, x-szel jelölni!)			Helyszín szerinti felosztás (Kérjük x-szel jelölni!)				
					Állandó kiállítás	Időszaki saját tervezésű kiállítás	Hazai rendezésű befogadott időszaki kiállítás	Nemzetközi rendezésű befogadott időszaki kiállítás	külső helyszín, hazai	külső helyszín, külföld	saját épület	virtuális
Üvegváros, öblösüveggyár történeti és üvegművészeti, tanulmány raktár.				630	x						x	x
Oktató tér: Gaál István Emlékszoba		2022. 10.06.		973	x						x	x
„Mazsola” Mozdony ipartörténeti és technikai kiállítás				917	x				x			
Kiállítás a Madách Imre Gimnáziumban		2023. 01.19.	2023. 02.06.	893		x			x			
Mustó János kiállítása a Dornyay Házban		2023. 08.27.		1650		x			x			
„Ér(in)tsd meg a vároST!” interaktív fal		2022. 04.28.		708	x						x	
Haccs pályázat közösségi tér				241							x	
Gábler Vilmos Ödön Fotó kamara kiállítás Pillanat képek a múltból (Aula)		2022. 01.06.	2023. 10.24.	602		x					x	
Középkori templomok és várak Hit és hatalom házai (Áthúzódó 2023 tanácskozó)		2021. 10.20.	2023. 06.12.	255		x					x	
III. Nógrád Megyei Gyermek Tárlat		2023. 10.19.	2023. 12.31.	320			x				x	
Kohn Lipót Salgótarján első Likőrgyára c. kamarakiállítás		2022. 06.25.		567		x					x	
Szalay-Piccasso válogatás a Mihályfi gyűjteményéből		2022. 06.23.		1297		x					x	

V. Országos Rajztriennálé		2022. 11.26.	2023. 04.26.	114			x				x	
Görbeország kincsei Nógrád vármegye régészete az elmúlt 10 évben című kiállítás		2023. 05.26.		1349		x					x	
Molnár Péter szobrászművész kiállítása		2023. 05.05.	2023. 10.07.	1067			x				x	
155 éves Pest-Salgótarján, a MÁV első vasútvonala című kiállítás		2023. 06.23.	2023. 10.31.	604			x				x	
Viva la Vida! Lóránt János Demeter festőművész kiállítása		2023. 10.20.	2023. 12.31.	379			x				x	
Szabadvári-Farkas Zsuzska A tündérek kútja Palóc népmesék a 19. századból című könyv illusztrátorának kiállítása		2023. 09.15.	2023. 10.18.	341			x				x	
Válogatás DBM üvegyűjteményéből M15 Restaurant (Bábel Étterem Budapest)		2023. 07.01.	2024. 06.30.	3800		x			x			
Venice Glass Week-Glass Art NOW		2023. 07.01.	2023. 08.31.	2175		x				x		
Mihályfi-gyűjtemény				8860	x							x
Balázs János				796	x							x
Bányászati Kiállítóhely földalatti kiállítás				5870	x							x
Bányászati Kiállítóhely földalatti kiállítás				906	x							x
Pillanatképek a múltból Gábler Vilmos fotográfiái				640	x							x
Christo A csomagolóművész				259	x							x
A hit házai				2742	x							x
A hatalom házai				913	x							x
Betonfalak Harmóniája				13 366	x							x
Antal András Tájérténet				123	x							x

Vármegyei hatókörű városi múzeum teljesítményalapú munkaterve

INTÉZMÉNY NEVE: Dornyay Béla Múzeum
INTÉZMÉNY VEZETŐJE: Dr Shah Gabriella
VEZETŐI MEGBÍZÁS (-TÓL – IG): 2023.12.01. - 2028.11.30.

Kérjük, hogy az adatok rögzítése során törekedjenek a hivatalos kulturális statisztika keretében (OSAP) szolgáltatott adatokkal való összehangra!

- I. Szervezeti kérdések és intézményi stratégia
- II. Gyűjteménygyarapítás, nyilvántartás, hozzáférés
- III. Műtárgyvédelem
- IV. Tudományos kutatás
- V. Kiállítási tevékenység
- VI. Közönségkapcsolat, kommunikáció
- VII. Pályázati tevékenység

I. Szervezeti kérdések és intézményi stratégia

1. Szervezeti kérdések

Az aktuális évi szervezeti átalakítások, személyi változások, az intézményi alapdokumentumokban tervezett változtatások szöveges bemutatása, max. 2000 karakter:

A korábban 2018-ban megírt, de a fenntartó által végül el nem fogadott stratégiai nyilatkozatot 2024-ben újra megírjuk, aktualizáljuk, és a fenntartó elé terjesztjük.

A tervezett dolgozói létszám aktuális évi táblázatos bemutatása

Dolgozói összlétszám (fő)	26
Ebből magasabb vezető vagy vezető (fő)	2
Ebből szakmai munkakörben foglalkoztatottak (fő)	23
Ebből nem szakmai munkakörben foglalkoztatottak (fő)	3

2. Az intézmény aktuális évi továbbképzési tervének bemutatása, max. 500 karakter:

Máté György néprajzos muzeológus a Debreceni Egyetem Történelmi és Néprajzi Doktori Iskolájában folytatja tanulmányait.

3. Az intézményi szakmai stratégia aktuális évi kiemelt céljainak és a megvalósítást szolgáló intézkedéseknek a bemutatása, max. 2500 karakter:

2024. év kiemelt feladata A Magyar Génius Program keretében a Nógrádi ember az évszázadok sodrában - A salgótarjáni iparvidék története c. új állandó történelmi kiállítás megrendezése és a kiállítás átadása. Január során megjelent Shah Gabriella: Gaál István című kötete, ami a filmrendező életművét mutatja be a gyűjteményünkben őrzött fotók alapján. Május során megrendezzük a 37. Tavasz Tárlatot. Augusztusban Földi Péter Kossuth-díjas, a Nemzet Művésze címmel kitüntetett festőművész kiállítását nyitjuk. Az év második felében az Építészet Hónapja keretében megnyílik a Salgótarján átépítését, Magyar Géza és Finta József építészek helyi munkásságát bemutató időszak kiállításunk. Intézményi együttműködések révén a békéscsabai Munkácsy Mihály Múzeumból a Munkácsy fürdőzik, a szegedi Móra Ferenc Múzeumból pedig Exupery: A kis herceg c. időszak kiállítását mutatjuk be Salgótarjánban. A Móra Ferenc Múzeumba cserekiállításaként a Balázs János roma származású festőművész és költő életművét bemutató kiállítást visszük. Ugyancsak külső helyszínre, a szécsényi múzeumba kölcsönzünk év végéig egy válogatást a Mihályfi-gyűjteményünkben. nagy jelentőségűnek mondható Uitz Béla és az ikonok c. kiállítás megrendezése részben a múzeunk gyűjteményéből a Kassák Múzeumban, ami Shah Gabriella doktori disszertációja alapján születik meg. Sikeres pályázatoknak köszönhetően több könyvet jelentetünk meg 2024-ben: Köztéri szobrok Salgótarjánban, Dornyay Béla válogatott írásai, Förster Kálmán polgármester visszaemlékezései e-book formában.

A kiemelt stratégiai célok tervezett megvalósításának táblázatos bemutatása

Kiemelt stratégiai cél megnevezése	Tárgyi feltételek	Személyi feltételek	A megvalósítás határideje	A megvalósítás felelőse (név, beosztás)
Magyar Génius Program keretében az új állandó történelmi kiállítás megnyitása	pályázati támogatás	szakmai munkatársak munkája	2024.03.31.	Dr. Shah Gabriella igazgató, Dr. Fodor Miklós Zoltán igazgatóhelyettes, Balogh Zoltán főmuzeológus
37. Tavasz Tárlat megrendezése	külső támogatás	munkatársak szakmai munkája	2024.05.31.	Dr. Shah Gabriella igazgató
Salgótarján átépítését bemutató kiállítás megrendezése	külső támogatás	Munkatársak szakmai munkája	2024.10.31.	Dr. Fodor Miklós Zoltán igazgatóhelyettes
Shah Gabriella: Gaál István c. kötet megjelenítése	nyomdai tevékenység	Kézirat végleges formájának elkészítése	2024.01.15.	Dr. Shah Gabriella igazgató

4. A Kultv. 42. § (4) bekezdés b) pont szerinti stratégiai dokumentumok

Dokumentum	Rendelkezésre áll (igen/nem)	Kelt	Fenntartói jóváhagyás (igen/nem)	A stratégiaalkotás felelőse (név, beosztás)
Múzeumi küldetésnyilatkozat	igen	2014.06.30.	igen	Dr. Shah Gabriella igazgató
Stratégiai terv	igen	2024.12.30.	igen	Máté György muzeológus, gyűjteményi osztályvezető
Állományvédelmi terv	igen	2020.08.24.	igen	Gulyás Gábor restaurátor

Dokumentum	Rendelkezésre áll (igen/nem)	Kelt	Fenntartói jóváhagyás (igen/nem)	A stratégiaalkotás felelőse (név, beosztás)
Gyűjteménygyarapítási és revíziós terv	igen	2020.08.24.	nem	Steib Janka muzeológus
Múzeumi digitalizálási stratégia	igen	2017.03.23.	igen	Dr. Fodor Miklós Zoltán igazgatóhelyettes

5. Előkészítés alatt álló, illetve folyamatban lévő hazai és nemzetközi projektek, együttműködési programok bemutatása, max. 1500 karakter:

Régészeti topográfia folytatása a Nógrádi medencében, valamint Legénd település közigazgatási határának teljes feltérképezése. Buják várának és környezetének régészeti kutatása (Magyar Honvédséggel közös) Drégelyvár és környezetének régészeti kutatása A Karancs hegység régészeti kutatása; Galgaguta-Funduspuszta tervásatása A korai protestantizmus térszerveződése Nógrád vármegyében Salgótarján és környékének középkori régészeti topográfiája. A bátonyterenyi járás középkori régészeti topográfiája. A Kacsics nem Tarjáni ágának története. A somoskői vár története. A Zách Felicián fele merénylet 700. évfordulójára tervezett kiállítás szervezése. Dornay Béla hagyatékának régészeti/műemléki vonatkozású feldolgozása. Nógrád vármegye római kori településeinek feltérképezése és kutatása.

6. Az intézményi ingatlanok állapotának szöveges bemutatása, max. 1500 karakter:

Szükségesnek látjuk a Dornay Béla Múzeum komplett villamoshálózat felújítását, mivel mindig csak részleges felújítást tudunk megvalósítani a szűk költségvetés miatt. A megnövekedett terhelés (klímák, hőszugárzók, egyéb gépek, párálanítók) a falban lévő régi alumínium vezetékek veszélyessé válását eredményezheti. A Bányászati Kiállítóhely főépületének udvarán különböző bányagépek, bányai szállítóeszközök találhatóak. Ezek folyamatos karbantartást, rozsdátlanítást és festést igényelnek. A Bányászati Kiállítóhelyen a főépület ereszcatornájának cseréje szükséges. Tárgyévben tervezzük ezen géppark 40 %-ának felújítását. A bányaudvarban található emlékoszlopokhoz vezető lépcsőzet felújítását tervezzük. A bányaudvarban található villamos transzformátor állomás tetőszerkezete cseréje szoruló.

A legfontosabb tervezett infrastrukturális fejlesztési munkák táblázatos bemutatása

Az ingatlan megnevezése, helyszíne	Az felújítási munka rövid leírása	A megvalósításhoz tervezett anyagi forrás (Ft)
Dornay Béla Múzeum, Salgótarján, Múzeum tér 2.	Komplett villamoshálózat felújítása	6000000
DBM Bányászati Kiállítóhely, Salgótarján Zemlinszky Rezső út 1.	Bányagépek állagmegóvása	200000
DBM Bányászati Kiállítóhely, Salgótarján Zemlinszky Rezső út 1.	Ereszcatorna cseréje	2000000
DBM Bányászati Kiállítóhely, Salgótarján Zemlinszky Rezső út 1.	Emlékoszlophoz vezető lépcső felújítása	500000
DBM Bányászati Kiállítóhely, Salgótarján Zemlinszky Rezső út 1.	Transzformátor állomás tetőcsere	1000000

II. Gyűjteménygyarapítás, nyilvántartás, hozzáférés

1. Gyűjteménygyarapítás

Összefoglaló az intézmény aktuális évi gyarapítási terveiről, max. 2000 karakter:

2024-ben is többféle módon fog történni a gyarapítás: sikeres NKA-pályázatoknak köszönhetően gazdagodik a Képzőművészeti gyűjtemény többek között Kemény Nándor, Prakfalvi Anna és Bánkúti Gergő munkáival. A tárgyvásárlási kerettől függően fog még ez a sor bővülni ebben, illetve a többi gyűjteményben is. Ajándékozásokkal, illetve helyszíni gyűjtésekkel is gyarapodni fog az intézmény műtárgyállománya, például régi orvosi eszközökkel, üvegtermékekkel, 20. századi használati tárgyakkal. Folyamatosan törekszünk a néprajzi anyag bővítésével is, amelyhez pl. egy egykori nagybátonyi paraszt-bányász család nyújthat segítséget. A Régészeti gyűjtemény is egy markáns szegmense a salgótarjáni múzeumnak, 2024-ben is nagyobb arányú gyarapodással számolhatunk. Mindezt a terepbejárások és feltárások eredményei vetítik elénk. A Fényképtárban is várhatóak újabb és újabb anyagok, amelyek elsősorban ajándékozás útján kerülnek majd hozzánk.

Az aktuális évre tervezett gyűjteménygyarapítás táblázatos bemutatása

A gyarapítással érintett szakanyag megnevezése	A gyarapítás módja	A gyarapítás egyedileg nyilvántartott műtárgyak esetén (tétel)	A gyarapítás szekrénykataszteri nyilvántartás esetén (tárolási egység)
Képzőművészeti gyűjtemény; Kemény Nándor: Múterembelső önarcképpel és modellekkel	vásárlás	1	0
Képzőművészeti gyűjtemény; Prakfalvi Anna: Vénusz	vásárlás	1	0
Képzőművészeti gyűjtemény; Bánkúti Gergő: Akvarellek cím nélkül 01, Emberek fura dolgokat csinálnak 01, Emberek fura dolgokat csinálnak 02	vásárlás	3	0
Történeti tárgyi gy.; használati tárgyak a 20. sz. második feléből	ajándék	30	0
Történeti tárgyi gy.; régi orvosi rendelő eszközei	gyűjtés	11	0
Fényképtár; Salgótarján	ajándék	30	0
Irodalomtörténeti	ajándék	2	0
Régészet	feltárás és terepbejárás	1200	0
Néprajzi gyűjtemény; Nagybátonyi paraszti tárgyak és más	gyűjtés, vásárlás, ajándék	20	0

A gyarapítással érintett szakanyag megnevezése	A gyarapítás módja	A gyarapítás egyedileg nyilvántartott műtárgyak esetén (tétel)	A gyarapítás szekrénykataszteri nyilvántartás esetén (tárolási egység)
Könyvtár	ajándék	2	0

2. Nyilvántartás

2.1. Összefoglaló az intézmény aktuális évi nyilvántartási feladatairól, max. 2000 karakter:

2024-ben is az elsődleges cél, hogy az újonnan bekerülő anyagok be legyenek leltározva minden gyűjteményben. Kapacitástól függően pedig a korábbi évek be nem leltározott gyarapodásait is folyamatosan feldolgozzuk. Itt is prioritást élveznek azok az egységek, amelyek az új állandó kiállítással kapcsolatba kerülnek.

Az aktuális évre tervezett nyilvántartási feladatok táblázatos bemutatása

A szakanyag megnevezése	A nyilvántartási feladat leírása	A feldolgozni tervezett anyag mennyisége egyedileg nyilvántartott műtárgyak esetén (tétel)	A feldolgozni tervezett anyag mennyisége szekrénykataszteri nyilvántartás esetén (tárolási egység)
Történeti tárgyi gyűjtemény	leltározás	100	0
Történeti dokumentációs gyűjtemény	leltározás	500	0
Régészeti gyűjtemény	leltározás	1200	0
Képzőművészeti gyűjtemény	leltározás	10	0
Irodalomtörténeti gyűjtemény	leltározás	2	0
Fényképgyűjtemény	leltározás	50	0
Néprajzi gyűjtemény	leltározás	30	0

2.2. Összefoglaló az intézmény aktuális évi revíziós terveiről a prioritások bemutatásával, max. 2000 karakter:

Az Irodalomtörténeti gyűjtemény revízióját 2023-ban lezárta az intézmény, a Minisztériumhoz is elküldte a dokumentációt. A Dornyay Béla Múzeum 2024-re nem tervez új revíziót annak okán, hogy új, nagyszabású állandó kiállítás készül. A kollégák munkája erre fog összpontosulni: az első félévben az elkészítés, megnyitás, a következő félévben pedig a látogatók teljeskörű kiszolgálása lesz az elsődleges feladat. 2025-ben újra nagyobb fajsúlyt fognak kapni a revíziós munkálatok.

Az aktuális évre tervezett revíziós feladatok táblázatos bemutatása

A gyűjtemény megnevezése	A tervezett revízió jellege (teljes / szűrőpróbaszerű)	A gyűjtemény összes tételszáma (db)	Szűrőpróbaszerű revízió esetén az átnézni tervezett leltárkönyvi tételek száma (db) és aránya a gyűjtemény összes tételszámához viszonyítva (%)

3. Hozzáférsé biztosítása

Összefoglaló az intézmény aktuális évi digitalizálási terveiről, max. 1500 karakter:

Az új állandó kiállításához az újonnan felmerülő anyagok digitalizálása az elsődleges. A fényképek és dokumentumok mellett mozgóképek is készülnek. Ugyanígy az év során megvalósuló időszakos kiállításokhoz is hasonló munkákra számíthatunk. A gyűjtemények tekintetében pedig ki kell emelni, hogy folytatódik a Gaál István hagyatékból a negatívok digitalizálása és publikus adatbázisba való feltöltése. Elkezdődik a röplapok, választási dokumentumok szkennelése és feldolgozása. Kiemelt törekvésünk, hogy a MúzeumDigitár gyűjteménykezelő rendszerbe minél több tárgyat elérhetővé tegyünk, ennek fényében kerülnek feltöltésre a korábban digitalizált anyagaink is. A múzeumi filmesünk újabb dokumentumfilmekkel fog jelentkezni 2024-ben is, amelyek nagyban hozzájárulnak Salgótarján történetének, természeti környezetének neves személyeinek, kiemelkedő teljesítményeinek stb. megismeréséhez.

A tervezett digitalizálási feladatok táblázatos bemutatása

Az aktuális évben digitalizálni tervezett kulturális javak száma (tétel)	7000	
Az aktuális évben műtárgynyilvántartó adatbázisban újonnan megosztani tervezett kulturális javak száma (tétel)	2500	
Az aktuális évben a honlapon újonnan megosztani tervezett kulturális javak szám (tétel) és aránya a teljes műtárgyállományhoz képest (%)	200	1

III. Műtárgyvédelem

Összefoglaló az intézmény aktuális évi legfontosabb állományvédelmi feladatairól, max. 2000 karakter:

Az új állandó történet kiállításban elhelyezendő műtárgyanyag restaurálásának, tisztításának, előkészítésének befejezése. További, az év során megvalósítandó időszakos kiállításokba kiállítandó műtárgyak restaurálása, tisztítása élvez prioritást. 2013-tól a múzeum gyűjteményébe került régészeti korú fémananyag restaurálása folytatódik. Az új állandó történeti kiállítás rendezésének befejezése után a kivett, de nem felhasznált műtárgyak foto- és dokumentumanyag visszasorolása történik meg. Általános raktárrendezés 2024-ben is folyamatos. A raktárakban és kiállításokban lévő műtárgy környezet folyamatos monitorozását végezzük. Helyszíni bejárásokat tartunk megyszerte. Várhatóan két nagy megyei bejárás lesz, egy tavasszal, egy az őszi folyamán, melyen a vármegye minden muzeális intézményét megvizsgálja állományvédelmi felelősünk és restaurátorunk műtárgyvédelmi szempontból.

Az aktuális évre tervezett állományvédelmi feladatok táblázatos bemutatása

Aktív állományvédelmi kezelésre szoruló összes műtárgy tervezett száma (db)	5000
---	------

IV. Tudományos kutatás

Összefoglaló az intézmény aktuális évi tudományos munkájának fő célkitűzéseiről, max. 1500 karakter:

Művészettörténet: Gaál István életművének kutatása, Antal András keramikusművész életművének kutatása (könyvkiadás), Köztéri szobrok Salgótarjánban (kézirat készítése és könyvkiadás), Magyar Géza és Földi Péter életművének kutatása (alkotói pályázat keretében) Történelem: Az új állandó történelmi kiállításához szükséges befejező szakmai munka, ismertető szövegek átnézése. A történész muzeológusok publikációjához szükséges kutató munka. Új, időszaki kiállításokhoz szükséges előkészítő munka, megelőző kutatás, adatgyűjtés a tervezett Salgótarján építészeti kiállításához, valamint a salgótarjáni III/53. sz. honvéd zászlóalj keleti fronton betöltött szerepét bemutató kiállításához. Sikeres pályázat esetén a Bazalitház projekt megvalósításának előkészítő munkálataihoz további adatgyűjtés. Régészet: Régészeti topográfiai kutatások folytatása a Községi Régészeti Program önkénteseinek segítségével. Nógrádi-medence, Legénd és Karancs. Tervásatás Galgaguta-Funduspusztán. Fiatal Középkoros Régészek Konferenciája kötetének megjelenítése. Karancs hegy régészeti topográfiai kutatása. Nógrád vármegye johannita birtokok kutatása. Irodalomtörténet: Adatgyűjtés az évkönyvbéli publikációhoz. Néprajz: A magyar-csehszlovák határ csempészetének további kutatása, mely egyben doktori téma is.

Az aktuális évre tervezett tudományos kutatás táblázatos bemutatása

Hazai kutatási témák száma (db)	21	
Nemzetközi kutatási témák száma (db)	2	
A múzeum által megrendezendő tudományos konferenciák száma (offline, db és online, db)	1	0
Kiállítási forgatókönyvek száma (offline, db és online, db)	0	0
Aktuális évi megszerzendő tudományos fokozatok száma (db)	0	

V. Kiállítási tevékenység

1. Összefoglaló az intézmény aktuális évre tervezett kiállítási tevékenységéről, max. 2500 karakter:

2024. első félévében kiemelt feladat az új állandó kiállítás elkészítése. Ezt a modern, 21. századi kontöbbsébe öltöztetett kiállítást tavasz végén nyitjuk. A többi állandó kiállítás változatlan formában várja majd a látogatókat mind a Dornyay Béla Múzeumban, mind a Bányászati Kiállítóhelyen. Az Űvegváros című kiállításunkhoz múzeumpedagógiai foglalkozást is kínálunk. Időszaki áthúzó Szalay és Picasso című kiállításunkhoz is ajánlunk múzeumpedagógiai foglalkozást, angol nyelven is. Ugyancsak áthúzó a Görbeország kincsei című kiállítás 3 különböző múzeumpedagógiai foglalkozással, illetve Lőránt János Demeter festőművész kiállítása februárig és a Salgótarján első Likőrgyára c. kamara kiállítás. Februárban nyílik Madách Imre tiszteletére egy kiállítás, március elején Munkácsy fürdőzik címmel nyílik kiállításunk. Tervezzük helyi művészek, Földi Péter festőművész, Pampuryk Péter képzőművész bemutatását, kiállítás rendezését. Áprilisban mutatjuk be A kis herceg c. kiállítást a szegedi Móra Ferenc Múzeum jóvoltából. Szintén áprilisban, Derkovits Gyula kiállítást nyitunk a művész születésének 130. évfordulója alkalmából. Május végétől augusztusig tart majd a 37. Tavasz Tárlat, a Múzeumok Éjszakáján a Karancs-kápolnáról szeretnénk kiállítást nyitni.

A kitöltött 1. mellékletet kérjük PDF formátumban feltölteni.

2. Az aktuális évre tervezett látogatottság táblázatos bemutatása

Összes látogatószám (fő)	20000
ebből: teljes árat fizető látogató	2500
kedvezményes árat fizető diák látogató	2500
kedvezményes árat fizető egyéb látogató	3500
ingyenes látogató	11500
külföldi látogatók aránya (becsült százalék)	1
A virtuális kiállítások és események tervezett látogatószáma	30000

3. Az aktuális évi bevételnövelés lehetőségeinek, új gyakorlatának rövid bemutatása, max. 500 karakter:

A jegybevétel, a régészeti bevétel, a múzeumpedagógiai foglalkozásokból, a rendezvényekből és egyéb programokból származó összegek a múzeum hagyományos bevételei. Az intézmény minden olyan bevételnövelő lehetőséget igénybe vesz - pl. filmforgatások bérleti díja, terembérlet - , amire alkalom nyílik.

Az aktuális évre tervezett bevételek táblázatos bemutatása

Jegyár-bevétel (Ft)	1250000
Intézményi terek bérbeadásának bevétele (Ft)	50000
Saját üzemeltetésű múzeumi bolt, kávézó bevétele (Ft)	1400000
Múzeumpedagógiai foglalkozások bevétele (Ft)	1400000
Egyéb rendezvények, programok bevétele (Ft)	50000

VI. Közönségkapcsolat, kommunikáció

1. Összefoglaló az intézmény aktuális évre tervezett saját rendezvényeiről, kiemelve a legfontosabb eseményeket, azok tematikáját és tervezett célszámait, max. 1500 karakter:

A 2024-ben tervezett közművelődési programjainak nagy részét az állandó, illetve időszaki kiállításainkhoz szervezett rendezvények teszik ki, egyrésze pedig a jeles napok, évfordulók köré rendeződik. 2024. első félévében kiemelt feladat az új állandó kiállítás elkészítése. A többi állandó kiállítás, a tanulmányi raktárak változatlan formában várják majd a látogatókat. Folytatjuk a Múzeumi dallamok című tematikus programot a Váczi Gyula AMI-val közösen. Az általános- és középiskolásokat a kiállításainkhoz kapcsolódó múzeumpedagógiai programokkal várjuk. A családoknak ünnepekhez kötődő kézműves foglalkozásokat tervezünk. Az online megjelenéssel, a virtuális múzeumlátogatókat szólítjuk meg, nyújtunk számukra információkat. Ebben az évben is hangsúlyt fektetünk a hátrányos és a halmozottan hátrányos helyzetű fiatalok és felnőttek megszólítására. A Nemzeti Művelődési Intézet szervezésében, a Magyar Nemzeti Múzeummal együttműködve, a Petőfi Kulturális Program keretében az év első felében több Nógrád vármegyei kis településre visszük majd el programjainkat, illetve innen érkező iskolásokat, közösségeket fogadunk a múzeumban. A hazai és nemzetközi emléknapiak továbbra is alkalmat teremtenek közművelődési programok megrendezésére és csatlakozunk a Múzeumi Világnap, Múzeumok Majálisa, Múzeumok Éjszakája, Múzeumok Őszi Fesztiválja országos rendezvényekhez. A Nagy Iván Honismereti Pályázatot 2024-ben is meghirdetjük.

A tervezett közönségkapcsolati tevékenység táblázatos bemutatása

Közművelődési rendezvények és a rendezvények résztvevőinek becsült száma (db fő)	80	4000
A hátrányos helyzetűeket (kiemelten a romákat), valamint a fogyatékkal élőket célzó, a társadalmi együttélést és a felzárkózást elősegítő programok és a programok résztvevőinek becsült száma (db fő)	7	600

2. Összefoglaló az intézmény aktuális évre tervezett köznevelési tevékenységéről, max. 1500 karakter:

Az idei évben is kiemelt jelentőségű, hogy minden állandó és időszaki kiállításához kapcsolódjon múzeumpedagógiai foglalkozás, hiszen így lehet a tárlatok iránti érdeklődést biztosítani. Az évfordulókhoz, ünnep- és jeles napokhoz, továbbá az országos programokhoz idén is szeretnénk kapcsolódni. A foglalkozások tematikája minden esetben figyelembe veszi a célcsoport jellemzőit, így a terv mindig konkrét korosztálynak készül. A gyakorlati megvalósulás során ugyanakkor nyilvánvalóvá vált, hogy a tervezett célcsoport számos esetben bővíthető, ennél fogva a tervezés számunkra egy állandó, nyitott folyamat. Óvodásoknak és kisiskolásoknak mozgásos, szerepjátékos, játékos feladatokkal készülünk, míg a nagyobb gyerekeknek lehetőségek nyílnak a megtekintett tárlatokban elmélyülni, alkotni, ismeretméllyítő feladatokkal magukévá tenni az ott megszerzett ismereteket. A helyi gyermektáborba érkezőkkel is aktív a kapcsolatunk, tárlatvezetésekkel, foglalkozásokkal várjuk őket is.

A tervezett köznevelési tevékenység táblázatos bemutatása

A gyűjteményre és a kiállításokra alapozott múzeumpedagógiai foglalkozások becsült száma (db)	30
A honlapon elérhető múzeumpedagógiai foglalkozások becsült száma (db)	17
Iskolai közösségi szolgálatban részt vevő diákok becsült száma (fő)	15

3. Összefoglaló az intézmény aktuális évre tervezett módszertani szolgáltatásairól, max. 2000 karakter:

Módszertani szolgáltatásaink alapját 2024-ben zömmel az újonnan megnyíló állandó történeti kiállításunk adja. Állományvédelem témakörben módszertani foglalkozást rendezünk, amelyben az új állandó kiállítás műtárgykörnyezetét, az állományvédelmi szempontok kiállítótérben történő érvényesülését mutatjuk be. Muzeológiai témában egy foglalkozás keretében bemutatjuk a kiállítás kiállított eredeti műtárgyanyagát, a válogatás szakmai szempontjait. Másik muzeológiai téma a kiállítás fényképanyagának bemutatása, a válogatás szempontjainak ismertetése. Digitalizáció terén műhelygyakorlat keretében bemutatjuk a kiállított fotóanyag előkészítésének, az alkalmazott digitalizációs technikának a kiválasztását, alkalmazását. További digitalizációs műhelygyakorlat során a kiállításban bemutatott archiv filmanyagok digitalizálási, szerkesztési módszereit mutatjuk be. A kiállítás múzeumpedagógiai lehetőségeinek kiaknázása további, múzeumpedagógiai témájú műhelygyakorlatunk témája lesz.

A tervezett módszertani szolgáltatások táblázatos bemutatása

A szaktanácsadások tervezett száma összesen (műtárgyvédelmi és állományvédelmi, gyűjteménykezelési és digitalizálási, valamint múzeumpedagógiai és közönségkapcsolati tevékenység körében, db)	50
A módszertani műhelygyakorlatok tervezett száma összesen (műtárgyvédelmi és állományvédelmi, gyűjteménykezelési és digitalizálási, valamint múzeumpedagógiai és közönségkapcsolati tevékenység körében, db)	7
Az állományvédelmi felcélós helyszíni bejárásainak tervezett száma összesen (db)	12

4. Kommunikációs tevékenység, arculattervezés

Összefoglaló az intézmény aktuális évre tervezett kommunikációs stratégiájáról, kiemelt feladatairól és arculatépítési tevékenységéről, max. 2000 karakter:

Az infláció nagy kihívást jelent a közművelődési intézmények, így múzeumunk számára is, mert a napi megélhetési gondokkal küszködő emberek megszólítása, múzeumba invitálása nem kis feladat. Ezért próbálunk minél színesebb programkínálatot összeállítani. Kommunikációs stratégiánk 2024-ben az új állandó kiállításra épül, melynek alapja továbbra is a múzeum közösségi oldalainak és honlapjának aktualizálása. Igyekszünk napra kész információkkal szolgálni, felhívni a figyelmet közelgő programjainkra, illetve beszámolni már lejárt eseményekről. Bejegyzéseinket gazdag képanyaggal, esetenként videókkal jelentjük meg. Természetesen emailen keresztül is folytatunk levelezést. A hagyományos papír alapú kommunikáció is fontos, hiszen az idősebbek közül sokan csak így jutnak információhoz. Helyi sajtóban, havonta, negyedévente megjelenő kiadványokban adunk tájékoztatást a helyi lakosságnak, rendszeresen nyilatkozunk a Városi Televíziónak, helyi és országos rádióknak. Havonta szolgáltatunk információt a Programturizmus Szerkesztőségének, az Artkalauzsnak, a Szállítás.hu-val is partneri kapcsolatban állunk. Egy-egy jelentősebb eseményre meghívókat, szórólapokat, plakátokat készítettünk, a 3100.hu-n keresztül fizetett hirdetéseket hangzanak el országos rádióban. Viszonylag kis város lévén a személyes kapcsolatokra is nagy hangsúlyt kell fektetnünk. Különböző iskolákat, civil szervezeteket, közművelődési intézményeket külön is megszólítottunk. A Kossuth Rádióban is több ízben megjelentünk (pl: Gondolat-jel c. műsorban). Az M5 kulturális műsorában is ajánlják többször kiállításainkat. Heti rendszerességgel jelenünk meg a Megafon Rádióban és a Hír FM-en. A National Geographic életút interjút készít múzeumi fotósunkkal, valamint közli üvegyűjteményünk sok darabját több oldalon át.

VII. Pályázati tevékenység

Összefoglaló az intézmény aktuális évre tervezett pályázati stratégiájáról és kiemelt terveiről, max. 1500 karakter:

2024. évben intézményünk kiemelt feladata a Magyar Génius Program által támogatott új állandó kiállítás megvalósítása, befejezése. A 2023-ban elnyert NKA pályázatok megvalósítása 2024-ben folyamatban van. (kiállításrendezés, könyvkiadás, műtárgyvásárlás, műtárgyvédelmi eszközök beszerzése). A fenntartó sikeres INTERREG- és TOP-pályázatának esetén a múzeum kollégáinak részvétele azok megvalósításában. Intézményünk a fenntartóval együttműködve részt vesz a Kulturális és sport TOP-Plusz pályázaton, amelynek terveit 2023-ban elkészítettük, a megvalósítás várhatóan 2024 őszétől indul. A Nemzeti Kulturális Alaphoz több pályázatot nyújtottunk be sikeresen. Ezek megvalósítása folyamatosan zajlik. A Gaál István Egyesület adta be a Nógrád nagyjai. A filmművészet kiválóságai Nógrád vármegyében c. pályázatot filmszakmai rendezvény céljából. A rendezvény helyszíne a DBM lesz, illetve ott több múzeumi kolléga is előad.

Kiállítás címe <i>(Az időtartamukat vagy helyszínüket tekintve eltérő kiállításokat kérjük, egyesével, külön sorban szerepeltessék, még ha a témájukban azonos kiállításokról is van szó!)</i>	Kiállítás kurátora	Kiállítás megnyitó dátuma	Kiállítás zárás dátuma	A kiállítás látogatószáma (beszámoló esetén, fő)	Kiállítás időtartama szerinti felosztás <i>(Kérjük, x-szel jelölni!)</i>				Helyszín szerinti felosztás <i>(Kérjük x-szel jelölni!)</i>			
					Állandó kiállítás	Időszaki saját tervezésű kiállítás	Hazai rendezésű befogadott időszaki kiállítás	Nemzetközi rendezésű befogadott időszaki kiállítás	külső helyszín, hazai	külső helyszín, külföld	saját épület	virtuális
„Mivé lesznek-majd látja a világ” kiállítás Madách Imre tiszteletére	Dr. Shah Gabriella	2024. 02.15.	2024. 03.31.	200		x						
Munkácsy fürdőzik	Gyarmati Gabriella	2024. 03.01.	2024. 05.12	500			x					
A kis herceg	Dr. Shah Gabriella	2024. 04.04	2024. 07.15.	500			x					
Pampuryk Péter kiállítása	Pampuryk Péter	2024. 04.05.	2024. 05. 10.	250		x						
Derkovits Gyula kiállítás válogatás a Mihályfi-gyűjteményből	Dr. Shah Gabriella	2024. 04.12.		250		x						
Nógrádi emberek az évszázadok sodrában	Dr. Fodor Miklós	2024. 05.		500	x							
37. Salgótarjáni Tavaszi Tárlat		2024. 05.18.	2024. 08.	250			x					

Földi Péter festőművész kiállítása	Földi Péter	2024. 08.		300		x						
Néprajzi kiállítás	Máté György	2024. 07.16.	2024. 09.30.	200		x						
Karancs Kápolna		2024. 08.	2024. 09. vége	150		x						
Tekintetes Nógrád vármegye emlékei		2024. második félév		250		x						
Sajtos Gábor Ybl-díjas építész kiállítása		2024. 10. 01.	2024. 10.31.	150		x						
A Karancs Szálló története		2024. 10.01.	2024. 10.31.	250		x						
Üvegváros, öblösüveggyár történeti és üvegművészeti, tanulmány raktár.	Balogh Zoltán			600	x						x	
Oktató tér: Gaál István Emlékszoba	Dr. Shah Gabriella	2022. 10.06.		900	x						x	
„Mazsola” Mozdony ipartörténeti és technikai kiállítás				900					x			
„Ér(in)tsd meg a vároST!” interaktív fal		2022. 04.28.		700	x						x	
Haccs pályázat közösségi tér				200							x	
Kohn Lipót Salgótarján első Likőrgyára c. kamarakiállítás		2022. 06.25.		500	x						x	
Válogatás DBM üveggyűjteményéből M15 Restaurant (Bábel Étterem Budapest)		2023. 07.01.	2024. 06.30.	3000					x			
Mihályfi-gyűjtemény				8000								x
Balázs János				700								x
Bányászati Kiállítóhely földalatti kiállítás				5500								x
Bányászati Kiállítóhely földfelszíni kiállítás				900								x

